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Σημείωμα της Σύνταξης

Ένα ακόμη τεύχος τον περιοδικού μας 
έχετε στα χέρια αας, με πλούσιο και ποικί­
λο, όπως πάντα, περιεχόμενο, που ελπί­
ζουμε να σας κρατήσει καλή και π ρόπα­
λα ός ενδιαφέρουσα σιηπροφιά. Μια εκτε­
ταμένη παρονσίασί] της εκκλησίας του Α ­
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και της προσφυγιάς και βέβαια η παρου­
σίαση του της μυθιστορηματικής ηθογρα­
φίας της Προέδρου της Πολιτιστικής Εται­
ρείας Νάουσας που κυκλοφόρησε πρό- 
σφατα, αποτελούν μερικά από τα θέματα 
τον τεύχους.

Καλό διάβασμα.
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ΝΙΑΟΥΣΤΑ

Ο ΝΑΟΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ 
ΠΟΛΙΟΥΧΟΥ ΒΕΡΟΙΑΣ

του Σεβ. Μητροπολίτου Βέροιας & Ναουσης 
Παντελεήμονος Καλπακίδη

Το παρακάτω κείμενα αποτελεί μικρό τμήμα τον βιβλίου τον Σεβ. Μητροπολίτου Βέροιας & Ναουσης 
Παντελεήμονος Καλπακίδη, ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΙΕΡΟΥ ΝΑΟΥ ΑΓΙΟ Υ ΑΝΤΩΝΙΟΥ  
ΒΕΡΟΙΑΣ" πον εκδόθηκε το 2004

Η ιστορία του ναού του αγίου Αντωνίου του 
νέου, πολιούχου της Βέροιας, χάνεται στο παρελ­
θόν. Το μυστήριο πού καλύπτει την ακριβή χρο­
νολογία της κοιμήσεως του οσίου, καλύπτει και 
την χρονολογία ιόρύσεως του πρώτου ναού προς 
τιμήν του. Σύμφωνα με τον Βίο του το σεπτό 
σκήνωμα του μεταφέρθηκε από τη Σκήτη της 
Βέροιας στην πόλη και τάφηκε με θαυματουργι- 
κή παρέμβαση στον ναό της Παναγίας της Καμα- 
ριώτισσας, εκεί όπου κατά την παράδοση βρι­

σκόταν το πατρικό του σπίτι.

Στους αιώνες πού ακολούθησαν, από τον 1 Ιο 
αιώνα, όποτε υποθέτουμε ότι έζηοε και κοιμήθη­
κε ο όσιος Αντώνιος, μέχρι τον 18ο, οπότε εμφα­
νίζονται οι πρώτες μαρτυρίες για τον ναό του 
αγίου, φαίνεται να σιγούν τόσο οι ιστορικές όσο 
και οι αρχαιολογικές πηγές. Στο εγκώμιο του 
Κωμανίτζη, σακελλίου της Μητροπόλεως Βέ­
ροιας,το οποίο χρονολογείται στα μέσα του 14ου
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Ν1Α0ΥΣΤΑ
χης Κωνσταντινουπόλεως Χρύσανθος, ο όποιος 
επιμελήθηκε το 1806 τη δεύτερη έκδοση της 
ακολουθίας προς τιμήν του αγίου Αντιυνίου και 
συνέθεσε προςτιμήντου κανόνα. Στην εισαγωγή 
της εκδόσειος δηλώνει ότι ο ναός της Παναγίας 
Καμαριωτίσσης δεν σώζεται, "αντ~ αυτού δε πε­
ρικαλλής ναός ανωκοδόμητο επ' ονόματι του 
αγίου. Ο χρόνος δε καθ' ον μετεσκευάσθη, άδη­
λος". Κατά συνέπεια η παλαιότερη ίσως χρονο­
λογημένη μαρτυρία για την ύπαρξη του ναού του 
αγίου Αντωνίου στη Βέροια είναι η μαρτυρία 
του μητροπολίτου Χρύσανθου, ο οποίος είναι

θαυματουργό λείψανο του αγίου 
Αντωνίου του Βεροιώτη φυλαγό­
ταν στο ναό της Θεοτόκου της 
Καμαριώτισσας ήταν φυσικό ε­
κεί να ήταν και ο τόπος της λα­
τρείας του και ο κόσμος να έλεγε 
"πάμε ν' ανάψουμε κερί στον ά­
γιο Αντώνιο", παραλείποντας ως 
ευκόλως εννοούμενη τη λεπτομέ­
ρεια στην εκκλησιά της Καμα- 
ριυπισσας. Είναι, λοιπόν, πολύ 
πιθανό να άλλαξε όνομα η Καμα- 

, ριοπισσα και να έγινε Αγιος Α- 
ντώνιος, όπως έγινε και η Χρυ- 
σοπολίτισσα Αγιος Σπυρίδων και 
η Κυριώτισσα Άγιος Σάββας και. 
ίσως κάπως έτσι, η Μακαριώτισ- 

‘ σα Αγιος Στέφανος" Προσφέ- 
! ρεται έτσι μια πιθανή απάντηση 
στο ερώτημα για τιρ  ύπαρξη ή όχι 
ναού του αγίου και εξηγείται η 
έλλειψη κάθε σχετικής πληροφο­
ρίας για τον ναό του πολιούχου 
της Βέροιας, δεν είναι όμως δυ­
νατόν να επιβεβαιωθεί, καθώς ο 
ναός είναι γνωστός μόνο από τους 
Βίους του αγίου Αντωνίου και 
είναι άγνωστο που βρισκόταν και 
αν κατείχε τη θέση, την όποια 
κατέχει σήμερα ο ναός του πο­
λιούχου της Βέροιας.

’ αιώνα και στο οποίο περιγράφεται η εναπόθεση 
■του τίμιου σκηνώματος του αγίου στον ναό της 
Παναγίας Καμαριωτίσσης. δεν γίνεται καμιά 
αναφορά για ναό του αγίου στην πόλη της Βέ- 

. ροιας. ενώ αναφέρεται στη μετατροπή του σπη­
λαίου στο οποίο είχε ασκητεύσει ο άγιος στη 
Σκήτη Βέροιας σε "Ιερό τέμενος" Αντίθετα, αν 
και συναντούμε παραστάσεις του Οσίου σε ναούς 
της Βέροιας, με παλαιότερη αυτή της Παλαιός 
Μητροπόλεως, δεν έχουμε καμιά πληροφορία 
για ναό του αγίου Αντωνίου

Ο Θωμάς Γαβριηλίδης υποθέτει ότι "επειδή το

Την άποψη αυτή είχε εκφράσει 
και ο μητροπολίτης Βέροιας και 
μετέπειτα οικουμενικός πατριάρ-

Εσωτερική άποψη του ναού. Πιστοί διανυκτερεί’ουν εντός του 
Ναού την παραμονή της εορτής (Δεκαετία του I OSO),
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ΝΙΑΟΥΣΤΑ
και ο πρώτος που αναφέρει, στον κανόνα προς 
τιμήν του αγίου, τον ναό του: "Τεμε'νει τω σω οι 
πόθω προστρέχοντες και ασπαζόμενοι την κάραν 
σου. όσιε, παντοίας νόσου λυτρουνταν άπαντες" 
(α’ τροπάριο θ' ωδής).

Η παράδοση πάντως που αποτυπώνεται σε νεό­
τερη επιγραφή που υπάρχει στο ναό, ότι ο ναός 
του οσίου Αντωνίου κτίσθηκε το ε'τος 1000 φαί­
νεται να μην βασίζεται σε ιστορικά στοιχεία. Η 
σύνδεση όμως του οσίου Αλτών ίου με τολ' τόπο 
στον οποίο βρίσκεται ο ναός πιστοποιείται και 
από την ύπαρξη, σύμφωνα με τη\' παράδοση, του 
τάφου του οσίου στην αριστερή πλευρά του αυ­
λέ ίου χιόρου του σημερινού 
ναού, όπου βρίσκεται και μια 
μουριά σαν αυτή στην οποία, 
σύμφωνα με τον Βίο του Ο­
σίου, σταμάτησε με θαυμαστό 
τρόπο η άμαξα που μετε'φερε 
το σκήλ'ωμα του Οσίου στη Βέ­
ροια.

Στην παλαιότερη αύτη φάση 
της Ιστορίας του ναού ανήκει η 
σωζόμενη παλαιότερα σφρα­
γίδα πού απεικονίζεται στο ε­
ξώφυλλο του βιβλίου του ιστο­
ρικού Γεωργίου Χιονίδη "0 
Ό σιος Αντώνιος ο νέος εκ της 
Μ ακεδονικής Βέροιας". Ή  
σφραγίδα φέρει στο κέντρο τη 
μορφή του αγίου Αντωνίου με 
την επιγραφή "Ο άγιος Αντώ­
νιος" και περιμετρικά την επι­
γραφή "Σφραγΐς της ιεράς μο­
νής του αγίου Αντωνίου Βερ- 
ροίας του νέου" και την χρονο­
λογία 1811.

μάζουν τον ναό, "μονή του Οσίου Αντωνίου" 
όπως υποστηρίζει και ο Γεώργιος Χιονίδης. Δύο 
ακόμη επιγραφές, σημαντικές για την ιστορία 
του ναού, διατηρούνται σε δύο κειμήλια του ναού 
Η παλαιότερη είναι η επιγραφή της παλαιός 
λειψανοθήκης του αγίου Αντωνίου που κατα­
σκευάσθηκε το 1828 με χρήματα του ναού του 
Οσίου. "Κατεσκευάσθη το παρόν αναλώμασι της 
εκκλησίας τον αγίου Αντωνίου του νέου και θαυ­
ματουργού, του εν Σκήτη της Βέροιας άακήσα- 
ντος, αρχιερατεύοντας του πανιερωτάτου και θεο- 
προβλήτον μητροπολίτου κυρίου Μεθοδίου και 
επιτροπεύοιπος του τιμιωτάτου κυρίου Κωνστα- 
ντίνου Ακριβού, τη 5 Μαρτίου 1828".

Πληροφορίες για τη λειτουρ­
γία μονής στον χώρο αϊτό δεν 
υπάρχουν η ύπαρξη όμως πα­
λαιότερα κελιών, δωματίων δη­
λαδή στα οποία φιλοξενούνταν 
οι ασθενείς που επισκεπτόταν 
τον ναό αναζητώντας την ίαση. 
έκανε τους Βερροιεΐς να ονο­

Εξοπερική άποψη του ι ερού ναού οσίου Αντωνίου κατά την εποχή των
εγκαινίων.
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Η παλαιότερη αναφορά στον ναό 
του αγίου Αντωνίου γίνεται από τον 
μητροπολίτη Βέροιας Θεόκλητο στην 
καταγραφή του ε'τους 1853, πέμπτου 
έτους της αρχιερατείας του. Στο ση­
μείωμα διαβάζουμε: "Κατά το αω ν γ ’ 
τω πέμπτω έτη της Ημετέρας Αρχιε- 
ρατείας... ηνεώχθησαν ανθις τα ιερά 
λείψανα τον όσιον και θεοφόρον IΙα­
τρός ημών Αντωνίου τον νέον, άπερ 
προσκυνήσαιπες άπαντες οι εν τω 
Ιερώ Ναώ τον Αγιον προσελθόητες".

Η επόμενη αναφορά ανοίγει μια 
καινούργια σελίδα της Ιστορίας του 
ναού του αγίου Αντωνίου, τη σελίδα 
της ανεγέρσεως νέου ναού.

Ο ΝΑΟΣ ΤΟΥ 1860
Το 1859 άρχισε ή ανέγερση ενός 

νέου ναού, ο οποίος, όπως πληρο- 
φορούμεθα από ένα σημείωμα του 
μητροπολίτου Βέροιας Θεοκλήτου, 
θεμελιώθηκε στις 28 Μαΐου του έ­ Το κιβώριο (κουβούκλιο) του Οσίου Αντωνίου

τους 1859. "Κατά το 1859 δωδέκατον δε της 
ημετέρας αρχιερατείας έτος κατά μήνα Μαΐον (;) 
[επι}θέντος τον θεμελίου λίθον της νέας οικοδο­
μής τον Ιερόν Ναόν ηνεώχθησαν και αύθις τα 
άγια και ιερά λείψανα τον Αγιον Αντοχνίον τον 
νέον".

Η ανοικοδόμηση του νέου ναού έγινε με τη 
φροντίδα του μητροπολίτου Θεοκλήτου και των 
επιτρόπων Αντωνίου Τσιουπελΐδη. Αντωνίου 
Μπουλασίκη και Μαλούτα Θωμά Μάγκου. Τα 
σχέδια για την κατασκευή του εκπόνησε ο αρχι­
τέκτονας Σφέτκος Μπορντάνος. σύμφωνα με την 
επιγραφή πού σώζεται στον νάρθηκα του ναού: 
"Ο Πάνσεπτος οντος Ναός, οικοδομ ηθείς το πρώ­
τον εν έτει σω/τηρίω. Α ανωκοδομήθη το δεύτερον

Η δεύτερη επιγραφή βρίσκεται σε ένα ασημέ­
νιο δίσκο πού φέρει ανάγλυφη τη μορφή του 
αγίου Αντωνίου: "Ο παρών δίσκος ... υπάρχει 
κτήμα τον αγίου Αντιονίον τον Βεροιαίυν και 
κατεσκενάσθη δ ι' επιμελείας τον τιμίον επιτρό­
που κυρίου Κωνσταντίνου Ακριβού 1833, Νοεμ­
βρίου 15".

(Σημαντικές πληροφορίες για την παλαιότερη 
φάση της ιστορίας του ναού του αγίου Αντωνίου 
αντλούμε από τις καταγραφές των μητροπολι- 
τιόν Βέροιας πού ανακάλυψε πριν από μερικά 
χρόνια ο ιστορικός της Βέροιας Γεώργιος Χιονί- 
δης στα εσώφυλλα του σωζόμενου αντιτύπου της 
πριότης ακολουθίας του αγίου Αντωνίου. Οι 
καταγραφές, που καλύπτουν το χρονικό διάστη­
μα μεταξύ των ετών 1802 και 1929, 
έχουν τη μορφή ενθυμήσεων ή βρα- 
χέων χρονικών, φέρουν τις υπογρα­
φές των αρχιερέων και αποτελούν 
μαρτυρίες για το άνοιγμα της λάρ­
νακας των λειψάνων του αγίου Α­
ντωνίου.



εκ βάθροη’ εν έτει ΛΩ Ξ' / επ ί αρχιερατείας κ. 
Θεοκλήτου τον Βυζαντίου, επιμέλεια των / επι­
τρόπων Αντωνίου Αυξεντίου Τοιουπελίόον, Α ­
ντωνίου / Μανουήλ Μπουλασίκη κα ί Μαλοντα 
Θωμά Μάγ/κου, αρχιτεκτονουντος τον Σψέτκον 
Μπορντάνου".

Μια δεύτερη επιγραφή, στην εξωτερική πλευρά 
της κεντρικής κόγχης του ιερού Βήματος, μας 
πληροφορεί για τη χρονολογία ανεγέρσεως του 
ναού: ",ΑΩΞ”'. ενώ από κάτω με αραβικούς αριθ­
μούς σώζεται εν με'ρει η χρονολογία 18.[ ].

Ο ρυθμός του ναού ήταν, όπως και ο σημερινός, 
βασιλική με περιστύλιο που ε'κλεινε με ξύλινα 
διαχωριστικά, όπιυς φαίνεται σε μία παλαιά, 
σπανιώτατη φωτογραφία που δημοσίευσε για 
πρώτη φορά ο Γ. Χιόνΐδης. Σύμφωνα με 
την πληροφορία που διασώζει ο Αναστά­
σιος Χριστοδούλου ο ναός βρισκόταν χα­
μηλότερα από το επίπεδο του δρόμου, ό­
πως συνε'βαινε. άλλωστε, με πολλούς από 
τους ναούς της περιόδου της Τουρκοκρα­
τίας, και χρειαζόταν να κατεβεί κανείς 
αρκετά σκαλοπάτια για να εισε'λθει στον 
ναό.

Ξεχωριστό ενδιαφε'ρον παρουσιάζει μία 
επιγραφή, γραμμε'νη σε ελεγειακό δίστιχο 
και Ιωνική διάλεκτο, πού είναι εντοιχι­
σμένη επάνω από την κύρια είσοδο του 
σημερινού ναού.

Στην επιγραφή αυτή ο άγνωστος στι- 
χουργός συγκρίνει τον ασκητή της Βέροιας 
με τον ομώνυμό του Μέγα Αντώνιο, καλεί 
τους πιστούς να αποδώσουν την οφειλομέ- 
νη τιμή στον άγιο και επικαλείται τη βοή­
θεια του για τους προσκυνητές και την 
πόλη της Βέροιας.

"Ον τάδε Θηβαίς ovó ’ Αντώνιον> ένδοθι λεύο- 
σεις

τον πρύμον ασκητών καν τεράεσσι μέγαν, 
Μακεόόνων όε πατρός Αντωνίου όψιγό- 

νοιο
της ό ' επί γης πατρίδας μνήμα τε και τέμε­

νος.
Δέρκεο αγλαϊην περιανγέος, ώ ξένε, οίκου 
ην Βερροιαίων ζήλος όπασσε νέον.

ΝΙΑΟΥΣΤΑ_______________________________
Η ό ' άγετε ενσεβέες, φιλοπάτορες, είσιτε λαοί, 
βαιάν αντί μακρών θέσθε χάριν χαρίτων, 
όλήκοις, πολιούχε, τεοϊς φίλοις, Αντώνιε μάκαρ, 
και σώζοις πιστούς όνσμενέος παγίδων".

Εν έτει σωτηρία). αωξ’ Φεβρουάριον ί.

Το επίγραμμα το οποίο συνοδεύεται από την 
ημερομηνία" 10 Φεβρουάριου 1860", ημερομηνία 
πού προηγείται μερικούς μήνες από την ημέρα 
των επισήμων εγκαινίων του ναού, που έγιναν 
από τον μητροπολίτη Βέροιας Θεόκλητο την 1η 
Ιουλίου του 1860, και ίσιος συμπίπτει με την 
ημερομηνία ολοκληρώσεως της κατασκευής τον 
ναού, απέδωσε έμμετρα στο βιβλίο του "Προσκύ­
νημα στα ιερά της θεοσώστου πόλειος Βέροιας" ο 
Θωμάς Γαβριηλίδης:

Η μεγάλη ευεργε'τιςτου ιερού ναού οσίου Αντωνίου. Ευδοξία I. 
Μαλακούση.
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ΝΙΑΟΥΣΤΛ
Δεν είναι ή Θηβαΐδα εδώ. γι' αυτά όε θ' αντιχρύσεις 
πιο μέσα τον Αντώνιο πον εστάθη αλήθεια μύγας 
για τα πολλά τον θαύματα, των ασκητών ο πρώτος. 
Όμως θα δεις τον νεότεροι* πατρός ιερό και μνήμα, 
τον Μακιύόνο Αντώνιον, στη γη την πατρική τον. 
Κοίτα φωτοπερίχντον ναού λαμπράδα, ώ ξένε, 
πως την ξανάνιωσε η θερμή πίστη των Βερυιαίων. 
Εμπρός, ώ ψιλυπάιτυρες, θεοσεβείς, εμπάτε, 
λαόν τα πλήθη, μικρή χάρη αποθέαατε 
για τις μεγάλες χάρες.
Αφάνιζε τον πον μισεί τους φίλοι ις σον. Πολιούχε, 
Λιπώνιε μακάριε,
κι α π ' τις παγίδες τον εχθρού οσανς πιατενοιπ σώζε-

Στον ναό τοποθετήθηκε η λάρνακα με τα σεπτά 
λείψανα του αγίου Αντωνίου για προσκύνηση 
και αγιασμό των πιστών που προσε'τρεχαν. όπως 
προκύπτει από μαρτυρίες της εποχής, και από 
άλλες περιοχές, εκτός Βέροιας.

Η παλαιότερη εικόνα από αυτή τη φάση του 
ναού, που σώθηκε από την καταστροφή, ίσως 
είναι ή εικόνα της αγίας Ιερουσαλήμ και των 
παιδιών της. Σεκένόυυ. Σεκενδίκου και Κηγό- 
ρου, πού αφιερώθηκε από τον αναγνώστη Μι­
χαήλ Σαμαριναίο στις 28 Μάίου του 1866, σύμ- 
φωνα με την επιγραφή που φέρει. Η εικόνα 
βρίσκεται σήμερα στο προσκυνητάρι δίπλα στο 
κιβώτιο με τα λείψανα του οσίου.

Τη νύκτα της 4ης προς 5η Φεβρουάριου 1808 
εκδηλώθηκε στο εσωτερικό του ναού φωτιά, η 
ι ιποία άναψε από ένα κερί που έμεινε. από απρο­
σεξία των τότε κανόιν.απτών, αναμμένο μπροστά 
στο τέμπλο. Η φωτιά επεκτάθηκε γρήγορα, κα­
θώς ο ναός είχε πολλά ξύλινα και εύφλεκτα 
αντικείμενα, με ανυπολόγιστες συνέπειες. Τα 
τέμπλο, οι εικόνες, οι πολυέλαιοι, τα πολυκάνδη- 
λα.τα μανουάλια, τα ιερά σκεύη, τα ιερά καλύμ­
ματα, τα ιερά άμφια, ιερατικά και αρχιερατικά, 
οι σταυροί ευλογίας και λιτανείας, τα θυμιατά, οι 
επιτάφ ιοι, τα ιερά αρτοφόρια, τα εξαπτέρυγα, τα 
ιερά ευαγγέλια, τα εκκλησιαστικά βιβλία, όλα 
έγιναν παρανάλωμα της φοβερής φωτιάς.

Η ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΝΑΟΥ 
Αν όμως ο ναός του πολιούχου της Βέροιας 

έσβησε μέσα στις φλόγες που τον έκαψαν μέσα σε

μια νύκτα, η αγάπη των Βεροιέων για τον άγιό 
τους δεν ήταν δυνατόν να σβήσει μεμιά φωτιά. Οι 
Βεροιείς ήθελαν να ανεγείρουν νέο οίκο στον 
άγιό τους, αλλά οι δυσκολίες ήταν πολλές και τις 
έκαναν πιο μεγάλες οι συνθήκες στις οποίες 
ζούσαν, υπόδουλοι ιπους Τούρκους.

Τη λύση στο αδιέξοδο έδωσε η αρχόντισσα 
Ευδοξία Μαλακούση. Με δική της επέμβαση 
είχαν σωθεί τα ιερά λείψανα του αγίου Αλτώ­
ν ίου. Με τη δική της επέμβαση έβγαλε τους 
συμπολίτες της από τη δύσκολη θέση. Η απόφχι- 
σή της ήταν άμεση: μεταβίβασε στο ναό του αγίου 
Αντωνίου ένα κτήμα στο Μυλωβό, ένα στο Χου- 
λιβά. ένα στη Μπρανιάτα. το Χάνι (στο οποίο 
βρίσκεται η Δημοτική αγορά) και μια οικία, 
συνολικής αξίας 399.600 γροσίων, δηλαδή 3.700 
τουρκικών λιρών. Από τα ακίνητα αυτά, που 
αποτελούσαν ολόκληρη την περιουσία της, που­
λήθηκε αρχικά τυ Χάνι και η οικία, ενώ τα 
υπόλοιπα τα εκμεταλλεύτηκε η Κεταρική Εκκλη­
σιαστική Επιτροπή είτε ενοικιάζοντας είτε καλ­
λιεργώντας τα και αποκομίζοττας τα αντίστοιχα 
ποσά για τις ανάγκες του ναού.

Το παράδειγμά της δεν ήταν δυνατά ν_ αφήσει 
ασυγκίνητους τους συμπατριώτες της. 'Oku έ- 
σπευσαν να προσφέρουν ό,τι ε ίχαν για να κτι σθεί 
ο ναός. Ο κατάλογος των ονομάτων όσων προσέ- 
φεραν από το περίσσευμα ή το υστέρημά τους 
είναι μακρύς και δεν ήταν λίγοι εκείνοι που 
έσπευσαν να προσφέρουν και την προσωπική 
τους εργασία για την ανοικοδόμησή του.

Για τη\’ αποκατάσταση του ναού χρειαζόταν 
όμως και η άδεια των τουρκικών αρχών. Με 
έγγραφά του προς τον Οικουμενικά Πατριάρχη 
Κωνσταντινουπόλεως στις 2 Μαρτίου του 1898 ο 
μητροπολίτης Βέροιας και Ναούσης ζητούσε να 
γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες προς τις τουρ­
κικές αρχές και τον πληροφορούσε για τις δια­
στάσεις του ναού, προκειμε'νου να εκδοθεί η 
σχετική άδεια. Σε λίγο μεταγενέστερη επιστολή 
του, στις 28 Μάίου του 1898, ο μητροπολίτης 
Βέροιας απευθύνεται και πάλι προς τον Οικου­
μενικό πατριάρχη Κωνσταντίνο, του περιγράφει 
την καταστροφή) όλων των ιερών κειμηλίων, αμ­
φίων και σκευών που κάηκαν μέσα στο ναό του



ΝΙΑΟΥΙΤΑ

Ο Μητροπολίτης Βέροιας και Ναούσης Κωνστάντιος Ισαακίδης (1895- 
1906) που εγκαινίασςτον ιερό ναό του οσίου Αντωνίου το 1904.

αγίου Αντωνίου και ζητά την έγ­
κριση του για την αποστολή αντι­
προσώπου της μητροπόλεως Βέ­
ροιας στο Αγιο Ό ρος προκειμένου 
να ζητήσει συνδρομή.

Ό πως προκύπτει από το σουλτα- 
νικό διάταγμα του Αβδούλ Χαμίτ 
που εκδόθηκε στις 16/29 Νοεμβρίου 
του 1898 το Οικουμενικά Πατριαρ­
χείο ζήτησε και έλαβε για λογαρια­
σμό της μητροπόλεως Βέροιας την 
άδεια για την ανέγερση του νέου 
ναού, τα έξοδα της οποίας καλύ­
φθηκαν από τη δωρεά της Ευδο­
κίας Μαλακούση.

Το σουλτανικό διάταγμα περιεί­
χε, όπως έγραφε, "την άδεια για 
την αποκατάσταση της στέγης και 
του εσωτερικού του ευρισκομένου 
στη Βέροια ναού του αγίου Α\τω- 
νίου, ο οποίος είχε καεί. Το κόστος 
των εργασιών αποκαταστάσεωςτου 
ναού προϋπολογιζόταν σε 1500 χρυ­
σά οθωμανικά νομίσματα", μέρος 
των οποίων (130.758 γρόσια) είχε 
εξασφαλιστεί από την πώληση των 
κτημάτων που είχε κληροδοτήσει η 
βεροιώτισσα Ευδοκία Μαλακούση, 
ενώ τα υπόλοιπα από τον έρανο 
που είχε γίνει μεταξύ των πιστών.

Τι τουρκικό φιρμάνι βεβαίωνε την ύπαρξη της 
αναγκαίας χρηματοδοτήσεις και επισήμανε ότι 
ο ναός "έπρεπε ν’ ανακατασκευαστεί στις προϋ- 
φιστάμενες διαστάσεις του. όπως αυτές δηλώνο- 
νταν στον επισυναπτόμενο τοπογραφικό χάρτη 
που έδειχνε την κάτοψη του ναού. Αυτές οι δια­
στάσεις ήταν 34,83 μέτρα μήκος. 23,44 μέτρα 
πλάτος και 12,80 μέτρα ύψος". Το διάταγμα 
απευθυνόταν στον επαρχιακό διοικητή (βαλή) 
της Θεσσαλονίκης Ριζά-Πασά και στα μέλη του 
επαρχιακού συμβουλίου, στους οποίους και ανέ­
θετε "να επιβλέψουντο σεβασμό αυτού του όρου" 
(δηλαδή της αποκαταστάσεις στις προηγούμε­
νες διαστάσεις) "καθώς και να μην υπάρξουν 
οικονομικές ατασθαλίες ή οποιοσδήποτε μορ­

φής πίεση ή καταπίεση".

Για τη συγκέντρωση προσφοριόν από τους κα­
τοίκους της Βέροιας, τα περίχωρα αλλά και άλ­
λες πόλεις ορίστηκαν λαϊκοί και ιερείς, μεταξύ 
αυτών και τρεις ιερείς του ναού του αγίου Αντω­
νίου, ρ παπά-Θωμάς, ο παπά-Μιχάλης και ο 
παπά-Αλτώνης, σύμφωνα με τον κώδικα του ναού 
του αγίου Αντωνίου. Από τους κιόόικες του ναού 
προκύπτουν και τα ονόματα όλων όσων συνεισέ- 
φεραν χρηματικά στην ανοικοδόμηση του ναού. 
Από την πόλη της Βέροιας συγκεντρώθηκαν 
25.986, 35 γρόσια, ενιό από τα περίχωρα και τις 
γειτονικές πόλεις (Σιάτιστα, Κοζάνη, Κατερίνη. 
Νάουσα, Αγιο Ό ρος) συγκεντρώθηκαν 32.448,10
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ΝΙΑΟΥΣΤΑ
γοόσια.

Η ανοικοδόμηση έγινε με την επίβλεψη των 
μηχανικών Ηενοφώντα Παιονίδη και Μητρέν- 
τοιυυ, πάνω στα σχέδια του παλαιότερου ναού, 
του οποίου αξιοποιήθηκαν τμήματα της τοιχο­
ποιίας. Μεγάλο μέρος των υλικοίν. μάρμαρα, 
τσιμέντα, σίδερα, τσίγκος, γύψος, τούβλα, κερα­
μίδια κ.ά, μεταφέρθηκαν από τη Θεσσαλονίκη.

Η εικόνα του Παντοκράτορα στο κέντρο της 
οροφής αγιογραφήθηκε από το ζωγράφο Δημή- 
τριο Αναστασίου και κόστισε 270 γρόσια. Εικό­
νες του τέμπλου αφιερώθηκαν curó διάφορους 
ευλαβείς πιστούς. Σύμφωνα με τις επιγραφές 
που έχουν κάποιες απ_ αυτές πληροφορούμεθα 
ότι η εικόνα της Παναγίας "εζωγραφήθη και 
αφιερώθη εις τον εν Βεροία ναόν του αγίου και 
θαυματουργού Αντωνίου του νέου υπό του Χρι­
στοδούλου Ματθαίου, ζωγράψου Ναυυοαίου, 
εΒλαβείας ένεκεν. Εν Καρυαίς Αγίου Όρους 
ΛΟιυ τη α_ Μαρτίου 1900". Η εικόνα του αγίου 
Ιωάννου του Προδρόμου ήταν δωρεά της Μαρι- 
γως Μαλακούση. σύμφιυνα με την επιγραφή: "Η 
παρούσα εικών εζωγραφήθη υπό Δημητρίου Γ. 
Αναιπασιοπούλου (Καμπανάρη) όαπάναις της 
κ. Μαριγώς προσκυνητρίας Μαλακούση 1902, 
Δεκεμβρίου 1". Η εικόνα του αγίου Μερκούριού 
και της αγίας Αικατερίνης του τέμπλου αγιογρα- 
φηθηκε από τον Βεροιέα Χαράλαμπο Αδάμου 
Γώγο με δαπάνη του Μερκούριού Παπάίωάν- 
νου, "εκκληοατορος" στις 25 Μαΐου του 1904. Το 
ίδιο έτος, λίγο μετά τα εγκαίνια του ναού, χρονο­
λογείται και η εικόνα του αγίου Ελευθερίου, που 
αγιογραφήθηκε από το Δημήτριο Αναστασιό- 
πουλο Καμπανάρη, ο οποίος αγιογραφησε και 
την εικόνα του Προδρόμου, με δωρεά της Καλ­
λιόπης Καμπίτογλου.

Οι εργασίες ανακαινίσεως του ναού ολοκλη­
ρώθηκαν το 1904 και τα εγκαίνια του ναού έγι­
ναν στις 12 Σεπτεμβρίου. Με την ευκαιρία των 
εγκαινίων τυπώθηκε erro τυπογραφείο "Αλή­
θειας" οε μεταξωτό παραλληλόγραμμο ύφασμα 
φωτογραφία του ναού η οποία συνοδεύεται από 
εικόνα του αγίου Αντωνίου στην απάνω αριστε- 
ρη γωνία και φέρει την επιγραφή "Υπέρ του 
εγκαινιασθησομένου ιερού ναού του εν Βερροία

Αγίου Αντωνίου του Νέου τη 12 Σεπτεμβρίου 
1904" Οι μεταξοτυπίες αυτές διατέθηκαν ως α­
ναμνηστικά της σημαντικής για τη Βέροια ημέ­
ρας στην τιμή των πέντε γροθιών. Το ποσό που 
συγκεντρώθηκε δόθηκε για ενίσχυση του ναού.

Ο ναός είναι μια τρίκλιτη καμαροσκεπής βασι­
λική με στοές στη βόρεια, νότια και δυτική πλευ­
ρά. Στην ανατολική πλευρά φέρει τρεις κόγχες, 
μία ατο κέντρο, του ιερού Βήματος και από μία 
στις απολήξεις των δύο κλιτών, που σχηματίζουν 
την πρόθεση και το διακονικό.

Τα πλαϊνά κλιτή, καμαροσκεπή κι αυτά, χωρί­
ζονται από το κεντρικό με δύο σειρές πεσσών, 
ενω η οροφή επεκτείνεται μέχρι και επάνω από 
τη δυτική στοά. Ο ναός διαθέτει στη βόρεια, 
νότια και δυτική πλευρά υπερώο. Το αρχικό 
τέμπλο ήταν κτιστό με πολλά διακοσμητικά στοι­
χεία, που είχαν το σχήμα παραστάδων επιστεμ­
μένων με επίκρανα δωρικού τύπου.

Στο βορειοδυτικό τμήμα του κεντρικού κλιτούς 
κατασκευάστηκε κιβώριο, μέσα στο οποίο φυ­
λασσόταν τα λείψανα του αγίου Αντωνίου. Μια 
φωτιάπου εκδηλώθηκε οτοκιβώριοτην 1η Μα_ου 
1907, και για την οποία πληροφορούμεθα από 
σημείωμα του μητροπολίτου Βέροιας και Ναού- 
σης Αποστόλου, δεν επεκτάθηκε.

Πολύ σημαντική είναι η ημικυκλική εικόνα του 
οσίου Αντωνίου που τοποθετήθηκε πάνω από 
την κύρια (δυτική) είσοδο του ναού. Μετά από 
πρόσφατο καθαρισμό της έγινε δυνατή η ανά­
γνωση της επιγραφής της που φέρει τη χρονολο­
γία 1!5ΚΙ και αναφέρει το όνομα του μητροπολίτη 
Βεροίας Χρύσανθού. Στο κέντρο της εικόνας 
παρουσιάζεται ο όσιος ολόσωμος και μετωπι­
κός. κατά τη συνήθη στάση των οσίων, κρατώντι ις 
στο δεξί χέρι ένα σταυρό και στο αριστερό ένα 
ειλητάριο. Σύμφωνα με τη μεταγραφή του Θ. 
Γαβριηλίδη oto ανοικτό ειλητάριο διαβάζουμε 
τη φράση (σε μεγαλογράμματη γραφή, χωρίς 
τόνους) "προ οφθαλμών έχε τον φόβον του Θεού 
iva φύγει την απέραντον ζ,.Λ Στο κάτω μέρος της 
παραστάσεως του άγιου, υπάρχει η ακόλουθη 
επιγραφή, που επιβεβαιώνει τη χρονολογία (κα­
τά τη μεταγραφή του Θ. Γαβριηλίδη): "Αρχιερα­
τεύοντας παναγιοτάτου μητροπολίτου κυρίουκυ·
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ρίου Χρύσανθού και επιτρο- 
πεύοντος (;) του τιμιότατου (;) 
αντονίου (;) Μ...ου εν έτει 1810 
μηνί ιουλίου Γ".

Η μορψή του οσίου περιστοι­
χίζεται από εννέα μικρότερες 
παραστάσεις μέσα σε πλαίσιο, 
οκτώ από τις οποίες (δεξιά και 
αριστερά) απεικονίζουν σκηνές 
από τη ζωή και την κοίμησή του, 
ενώ αυτί) που βρίσκεται κάτω 
απ_ τα πόδια του παριστάνει 
τους επτά Μακκαβαίους. τη μη­
τέρα τους Σολομονή και το δά­
σκαλό τους Ελεάζαρο.

ΝΙΛΟΥΣΤΑ_________________

Εικόνα του οσι'ου Αντωνίου του νέου από το υπέρθυρο του ιερού ναού. 
Αρχιερατευοντο; Μητρ. Χρύσανθού (είτα Οικουμενικού Πατριάρχου). 

Ι81ΘΙΟΥΛΙΟΥ1.

Στις πριότες δεκαετίες του 
20ου αιώνα ο ναός, γράφει ο 
Στ. Ζάχος, παλαιός επίτροπος 
του ναού του αγίου Αντωνίου,
"ήταν αθέατος, γιατί περιεβάλ- 
λετο από ερειπωμένες οικοδο­
μές και μόνον τρεις πόρτες επέ­
τρεπαν την είσοδο στο προαύ­
λιο των πεζών. Από την πιο με­
γάλη προς την πλατεία πόρτα, 
για να περάσει τροχοφόρο για 
τις ανάγκες του ναού, έπρεπε ο 
κανδυλανάπτης που έμενε πά­
ντα εκεί, να ξεκλειδώσει τις βα­
ρείες αλυσίδες και έτσι να ελευ­
θερώσει την είσοδο. Δεξιά της πόρτας ήταν το 
σπίτι της Ευδοξίας Μαλακούση και αριστερά το 
διιόροφο ηγουμενείο, στον κάτω όροφο ήταν' το 
γραφείο του ναού, η αίθουσα δεξιώσεων, η απο­
θήκη κηρού και πιο μέσα το κηροπλαστείον από 
αγνό κηρί για τις ανάγκες του ναού. Ο άνω 
όροφος εχρησιμοποιείτο ως ημιγυμνάσιον το 
1946, ως γραφείον της 10ης Μεραρχίας και 
μετέπειτα ως γραφεία διαφόρων σωματείων. 
Πιο πέρα μια βρύση με δύο μπρούντζινους κρου­
νούς και πιο μέσα ανθόκηπος.

κι έτσι ο Ναός σήμερα ευρίσκεται θεατός από 
όλες τις πλευρές".

Η ζωντανή περιγραφή του Στ. Ζάχου μας δίνει 
μια ανάγλυφη εικόνα του περιβάλλοντος χώρου 
του ναού, ο οποίος στα χρόνια που μεσολάβησαν' 
με τις προσπάθειες πολλών βελτιώθηκε σημαντι­
κά. έτσι ώστε ο ναός ν' αναδειχθεί πραγματικά.

Αργότερα επίτροποι με ρεαλιστικές ιδέες κα­
τεδάφισαν τα ερειπωμένα κτίρια, δημιούργησαν 
το πάρκο, κατασκεύασαν τα δύο κωδωνοστάσια 
και κατάτο έτος 1930 ηλεκτροφώτισαν τον Ναόν,
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Δεινοπαθήματα Ναουσαίων
κατά την περίοδο της επανάστασης των

νεοτούρκων(1910)
του Παύλου Πυρινοΰ

Η είδηση της επαναστάσειος των νεοτούρκων 
και της προκηρύξειυς συντάγματος ε'γινε δεκτή 
στη Μακεδονία με ειλικρινή ανακούφιση.

Το καθεστώς των αυθαιρεσιών και καταπιέ­
σεων του σουλτάνου φαινόταν να ανήκει στο 
παρελθόν πια, αν πίστευε κανείς τις διακηρύξεις 
των νεοτούρκων και τις επαγγελίες τους περί 
ισονομίας και ισότητας όλων των λαών της αυτο­
κρατορίας. και ιδιαίτερα της ταραγμένης μακε­
δονικής χιόρας. Αυτό τουλάχιστον ήταν η πρώτη 
εντύπωση.

Για την ιόρα φάνηκε ότι όλα τελείωσαν. Τε­
λείωσε και ο αγώνας των ελλήνων για τον μη 
εκβουλγαρισμό από τη βουλγαρική προπαγάνδα 
και τη βία των κομητατζήόιον.

Άρχισε η φαινομενική εγκατάλειψη του αγώνα 
από τα διάφορα αντάρτικά σώματα.

Πλην όμως, λιγότερο πρόθυμοι να εγκαταλεί- 
ψουν τον αγώνα φάνηκαν οι έλληνες οπλαρχη­
γοί. Δεν πίστευαν ότι οι νεότουρκοι ήταν ειλικρι­
νείς στις διακηρύξεις τους, αλλά ακόμη και αν 
ήταν, δεν είχαν την δυνατότητα να εφαρμόσουν 
όσα επαγγέλονταν. Είχαν δίκιο.

Για τον λόγο αυτό πολλά ελληνικά σώματα δεν 
παραδόθηκαν και εισήλθαν κρυφά στην Ελλάδα. 
Το ίδιο συνέβη και με τα όπλα: τα παλαιότερα 
μόνον παραδόθηκαν στις τουρκικές αρχές, ενώ 
τα νεώτερου τύπου αποθηκεύτηκαν σε ασφαλή 
μέρη για το ενδεχόμενο νέου γύρου συγκρού­
σεων στην Μακεδονία.

Τον Απρίλιο του 1909 εκθρονίστηκε ο σουλτά­
νος Αβδούλ Χαμίτ. Ο διάδοχός του Μ εχμέτ Ρεσίτ 
(Μωάμεθ Ε’) ήταν δέσμιος και υποχείριος των 
νεοτούρκων.

Από δω και στο εξής άλλαξε ριζικά και η 
πολιτεία συν νεοτούρκων επαναστατών. Εγκα- 
ταλεΐφθηκε η αρχική ιδέα περί ελευθερίας, ισο­
νομίας και ισότητας των πολιτών όλων των εθνι­
κοτήτων και υιοθετήθηκε η πολιτική τοι< εκτουρ- 
κισμού της αυτοκρατορίας. Απαγορεύτηκε η ο- 
πλοφορία και σχηματίστηκαν ειδικά καταδιω­
κτικά τάγματα.

Έ να τέτοιο απόσπασμα στρατού με αξιωματι- 
κούς,την 11ην Ιουλίου 1910, μετέβη στην ηρωική 
Νάουσα για τον αφοπλισμό και παράδοση των 
όπλων από τους κατοίκους της.

Για τον σκοπό αυτό, ένας αξιωματικός του 
αποσπάσματος, σύμφωνα με το έγγραφο (επι­
στολή) που στάλθηκε στο Οικουμενικό Πατριαρ­
χείο και περιέχεται στον υπ" αριθμ. Κώδικα της 
Ιεράς Μητροπόλεως Βέροιάς (,σ. 224.224). α­
φού κάλεσε τον πρόεδρο του Λαϊκού Συνδέσμου, 
Κωνσταντίνο Χατζή Μαλούση, τον διέταξε να 
συγκεντρώσει τους κατοίκους της Ναούσης στο 
Νηπιαγωγείο, στις 9 το βράδυ, για να τους μιλή­
σει για πράγματα που αφσρούσαν το κοινό πολύ.

Την ίδια εντολή διεβίβασε και στους Μουχτά- 
ρηδες σ]ς Νάουσας.

Στο κατάμεστο Νηπιαγωγείο μίλησε ο ίδιος 
αξιωματικός περί της συναδελφώσεως όλων των
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οθιυμανικών φυλών και κατέληξε στο ζητούμε­
νο. την παράδοση των όπλων.

Η εντολή ήταν , εντός μιας ιύρας, να παραδιό- 
σουν όλα τα όπλα που είχαν οι Ναουσαίοι επί 
ποινή εφαρμογής των σκληρότερων ποινών. Με 
την επέμβαση, όμως, του Κωνσταντίνου Χατζή 
Μαλούση, η προθεσμία παρατάθηκε μέχρι της 
11ης πρωινής ώρας της Δευτέρας.

Για τον εκφοβισμό των κατοίκων της Ναού- 
σης, φυλακίστηκαν οι πρόκριτοι: Σπυρος Λανα­
ράς. Γεώργιος Τσίτσης. Αντώνιος Τσίτσης, 
Γεώργιος Τσιλητσιάμπας, Θωμάς Ζαρκάδας 
και Πέτρος Ευθυμίου.

Ο α\'ώτατος αρχηγός του αποσπάσματος, Χα- 
μήτ Βέης, με φοβερές απειλές, είπε, ότι έχει το 
δικαίωμα να δείρει, να φυλακίσει, να εξορίσει 
και εν ανάγκη και την πόλη ολόκληρη σε φλόγες 
να παραδιύσει μόνο και μόνο να τους εξαναγκά­
σει να παραδιύσουν τα όπλα.

Επειδή δεν ικανοποιήθηκε η επιτροπή από 
τον ρυθμό και την ποσότητα παράδοσης των 
όπλων, κάλεσαν άλλους 24 πολίτες Ναούσης 
και τους φυλάκισαν.

Εν τιο μεταξύ ξυλοκοπήθηκαν άγρια οι: Θω­
μάς Ζαρκάδας, Γειόργιος Πράπας, Γεώργιος 
Τσιλητσιάμπας και Πέτρος Ευθυμίου.

Τα μεσάνυχτα (13-7-1910), στις 3 η ιόρα. οδη­
γήθηκαν στον στρατώνα, από τους φυλακισθέ- 
ντες προκρίτους, οι: Γεώργιος Τσίτσης και Σπό­
ρος Λαναράς.

Μετά από λίγη ιόρα. ακούστηκαν κλάματα 
(οιμωγές) ανθρώπων που ξυλοκοπούσαν, με 
σκοπό να τρομοκρατήσουν τους Ναουσαίους. 
Στη συνέχεια ξυλοκόπησαν τον Δαμιανό Μπίλη 
και τον Ιωάννη Λόγγο.

Ακόμη, κάλεσαν τον Κωνσταντίνο Χατζή Μα- 
λούση και τον οδήγησαν ενώπιον του προέδρου 
της επιτροπής αφοπλισμού, Χαμήτ Βέη, ο ο­
ποίος, αφού τον επετίμησε, τον χαστούκισε.

Η ηρωική πόλη της Νάουσας πολιορκήθηκε 
και οι κάτοικοί της δεινοπάθησαν, πλην όμως.

δεν υπέκυψαν στα βασανιστήρια των τούρκων για 
την παράδοση των όπλων.

Ηρωίδες, Ναουσαίες, την Τετάρτη. 14-7-191(1.
11 τον αριθμό μετέβησαν σιδηροόρομικώς. στην 
Θεσσαλονίκη και επέδωσαν διαμαρτυρία στη Νο­
μαρχία, ζητώντας την σωτηρία των κατοίκων της 
πόλεως Ναούσης.

Επίσης έστειλαν τηλεγραφική διαμαρτυρία στο 
Πατριαρχείο.

Το απόγευμα της ίδια ημέρας αποφυλακίστη­
καν από τους προκρίτους οι: Γ. Τσίτσης. Σπύρος 
Λαναράς. Δαμιανός Μπίλης και Ιωάννης Λόγγος 
και οι λοιποί καθώς και οι ξυλοκοπηθέντες: Θω­
μάς Ζαρκάδας. Πέτρος Ευθυμίου και Γεώργιος 
Τσιλητσιάμπας, Γειόργιος Πράπας και Θωμάς 
Βαταντζής. οι οποίοι νοσηλεύονται σε Νοσοκο­
μείο της Θεσσαλονίκης.

Τ ελικά συγκεντρώθηκαν 150 όπλα. Τ έτοιο πανι­
κό και τέτοια τρομοκρατία επέβαλαν στους κατοί­
κους της Ναούσης οι Τούρκοι που αδυνατεί να 
περιγράφει -σε επιστολή αναφορά της- η Ιερά 
Μητρόπολη Βέροιας προς το Οικουμενικό Πα­
τριαρχείο.

Δυστυχιός δεν αναγράφονται στην επιστολή-α- 
ναφορά τα ονόματα των 11 γυναικών που πήγαν 
στη Θεσσαλονίκη για την σωτηρία της πόλεως και 
των κατοίκων της.

Πιστεύω ότι θα ήταν' γυναίκες των προκρίτων 
της Ναούσης. άξιες κάθε ενθύμησης και θαυμα­
σμού, όπως και η αξιοθαύμαστη ιστορία της ηρωι­
κής Νάουσας.

Από το γεγονός αυτό, φαίνονται καθαρά οι 
σκοποί της επαναατάσεως των νεοτούρκων περί 
της ισονομίας και ισότητας όλων των λαών της 
αυτοκρατορίας...

14



Ο ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ ΤΗΣ ΗΤΤΑΣ
ΝΙΛΟΥΣΤΛ

Ο Ελευθέριος Βενιζέλος εξέφρασε την προσπά­
θεια για την εθνική ολοκλήρωση του ελληνισμού, 
οε αντίθεση με τις υπόλοιπες πολιτικές δυνάμεις 
της εποχής του. Προώθησε σε μεγάλο βαθμό την 
επίλυση του Ανατολικού Ζητήματος με βάση τα 
συμφέροντα των Ελλήνων. Η Συνθήκη των Σε- 
βρών αναγνωρίζεται ως ένα προσωπικό κατόρ­
θωμα. Όμως η τελική συμβολή του στη απόπειρα 
χειραφέτησης των Ελλήνων της καθ’ ημάς Ανα­
τολής είναι αρνητική. Ο Βενιζέλος της ήττας 
«ποτελείται από ένα σύνολο αποφάσεων και 
πράξεων που αύξησαν τις προϋποθέσεις της μι­
κρασιατικής καταστροφής και οδήγησαν στην 
περιθωριοποίηση των ελληνικών προσφυγικών 
πληθυσμών.

Ξεκινώντας το μικρασιατικό εγχείρημα, ο Βενι­
ζέλος έκανε δύο βασικά λάθη: τοποθέτησε κατ’αρ- 
χάς ως αρμοστή στη Σμύρνη τον Στεργιάδη. άν­
θρωπο των Βρετανών, ο οποίος υπήρξε ο κακός 
δαίμονας των Μικρασιατών και παρόλες τις εκ­
κλήσεις τους για αντικατάσταση, επέμενε στην 
αρχική τοί' απόφαση, την οποία -όλως περιέρ­
γως- αποδέχτηκαν και σεβάστηκαν οι βασιλικοί 
διάδοχοι του. Το δεύτερο βασικό λάθος του υ­
πήρξε η υποτίμηση του ποντιακού κινήματος, 
ενός δυναμικότατου ελληνικού ένοπλου και πο­
λιτικού κινήματος που δρούσε στη βόρεια Μικρά 
Ασία και απειλούσε άμεσα τις γραμμές εφοδια- 
σμούτων Κεμαλικών. Ανατάχθηκε καταρχάς στο 
αίτημα των Ελλήνων του Πόντου για δημιουργία 
δεύτερου ελληνικού κράτους στις νοτιοανατολι­
κές ακτές της Μαύρης θάλασσας για να συναντή­
σει τη σφιοδρή αντίδραση των ποντιακών οργα­
νώσεων. Σφοδρή ήταν επίσης και η αντίδραση 
της Εθνοσυνέλευσης του Πόντου που έδρευε στο 
Βατούμι. ενιό ο μητροπολίτης Χρύσανθος χαρα-

του Βλάση Αγτζίδη 
Διδάκτορας της Ιστορίας του Α.Ι1.Θ.

Προσωπογραφία Ελευθερίου Βενιζέλου (Πινακοθήκη 
Ε. Αβέροιφ-Τοσίτσα. Μέτσοβο)

κτήρισε τον Βενιζέλο "απληροφόρητο στο ζήτημα 
του Πόντου." Στη συνέχεια, το καλοκαίρι του 
1920, ο Βενιζέλος θα λάβει τις εκθέσεις των 
Σταυριδάκη και Καθενιώτη, με τις οποίες προ- 
τρέπεται να αποδεχτεί αμέσως τα ποντιακά αιτή­
ματα. Ο Βενιζέλος άλλαξε για άλλη μια φορά 
στάση και ανακοίνωσε στο Βρετανό πρωθυπουρ­
γό Αόιδ Τζορτζτο σχέδιο του για επέμβαση στον 
Πόντο με στόχο τη δημιουργία ελληνικού κρά­
τους εκεί. Ή ταν όμως πολύ αργά! Στην Ελλάδα 
άρχιζε η προεκλογική περίοδος. Οι βασιλικοί 
διάδοχοι του Βενιζέλου δεν είχαν καμιά άποψη 
για τον Πόντο και αγνόησαν ολοκληρωτικά τις 
ποντιακές προτάσεις, ενώ ο Κεμάλ Ατατούρκ
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ολοκλήρωνε τη γενοκτονία του εναπομείναντος 
ελληνικού πληθυσμού.

Το τραγικότερο όμως λάθος του Βενιζέλου ήταν 
η προκήρυξη εκλογών εν με'σω πολε'μου, χωρίς να 
υπάρχει καμιά τέτοια υποχρέωση. Στις 14 Νοεμ­
βρίου 1920 στην κυβέρνηση ανέβηκε η αντιβενι- 
ζελική φιλοβασιλική παράταξη με τις ψήφους 
των κουρασμένων από τους πολύχρονους πολέ­
μους Παλαιοελλαδιτών.των Τούρκων της Μακε­
δονίας, των Εβραίων, των Βουλγαροφρόνων και 
των άλλων εθνικών μειονοτήτων. Οι αντιβενιζε- 
λικοί πολιτεύτηκαν με αντιπολεμικά συνθήματα, 
συγκροτώντας μια ανίερη συμμαχία με τους Ελ- 
λαδίτες κομμουνιστές. Η τεράστια ευθύνη του 
Βενιζέλου ήταν ότι παραγνώρισε την αναγκαία 
προϋπόθεση για την εθνική ολοκλήρωση: Τον 
έστω και με τη βία εξαναγκασμό της Παλαιός 
Ελλάδας να πάρει μέρος στην προσπάθεια και να 
καταβάλει τις απαιτούμενες θυσίες. Ό πως γρά­
ψει ο Γ. Βεντήρης: "Διότι η πλειοψηφία τον λαού 
της Παλαιός Ελλάδας. σνοτηματικώς εξαπατη- 
θείσα, παραγνώριζε κατά βάσ>) την πραγματικό­
τητα... Δυο το πολύ εκατομμύρια προσώπων τον 
παλαιού κράτους έκριναν την τύχη έξη εκατομ­
μυρίου Ελλήνων των Νέυ/ΐ' Χυτρών και τον αλύ­
τρωτον Γένονς."

Στα μεγάλα ιστορικά αι­
νίγματα εντάσσομαι τα 
κίνητρα του Βενιζέλου 
για προκήρυξη εκλογών.
Οι οπαδοί του υποστη­
ρίζουν ότι πίστευε πως 
θα κερδίσει, ως επιβρά­
βευση για τις μεγάλες ε­
πιτυχίες που κατάφερε 
στο διπλωματικό τομέα.
Οι αντίπαλοι του ισχυρί­
ζομαι ότι ήταν μια συ­
νειδητή απόφασηγια εύ­
σχημη αποχιόρηση από 
την πολιτική σκηνή, ώ­
στε να απεκδυθε ί από κά­
θε ευθύνη πιθανής κα­
κής εξέλιξης στο μικρα­
σιατικό.

Ο Νίκος Καζαμζάκης, συνεργάτης του Βενιζ; - 
λου, σε επιστολή του το Δεκέμβριο του 1921. 
υποστηρίζει ευθέως ότι έκανε τις εκλογές γνωρί- 
ζομ ας ότι θα τις χάσει. Γράφει: “Άνθρωπος που 
μ 'επανάσταση κατάλαβε την αρχή και δικτατορ - 
κώς εκνβέρνησε τόσα χρόνια. Πώς; και Γιατί; 
θυμήθηκε το σύνταγμα και ενήργησε εκλογές 
αφού τόξερε πώς θα χάσει. ” ( Αρχείο Κώστα 
Τριαρίδη).

Η εκτίμηση του Καζαμζάκη ισχυροποιείται με 
τη στάση Πόμιου Πιλάτου που κράτησε ο Βενιζέ- 
λος απέναντι στη Μικρασιατική Αμυνα -την ορ­
γάνωση των Ελλήνων της Ιωνίας- η οποία τον 
κάλεσε να μπει επικεφαλής ενός κινήματος σω­
τηρίας του μικρασιατικού ελληνισμού. Δεν απο­
δέχτηκε τον προτε ινόμενο ρόλο, απέφυγε να συμ­
βουλεύσει τους Μικρασιάτες για το σκόπιμο της 
ένοπλης αμιμετώπισης στην περίπτωση επανα­
φοράς του τουρκικού καθεστώτος στη Σμύρνη 
και το πλέον τραγικό: τους ζήτησε να απευθυν- 
θούν στον αρμοστή Αριστείδη Στεργιάδη. Όπως 
έγραψε ο μητροπολίτης Σμύρνης Χρυσόστομος 
στην τελευταία επιστό?,ή του στον Ελευθέριο Βε- 
νιζέλο, λίγο πριν την είσοδοτωντουρκικών στρα­
τευμάτων στην πόλη: “...Ο ελληνισμός της Μι­
κρός Ασίας, το ελληνικό κράτος αλλά και αν-

Ανοιξη του 1921 στη Μικρά Ασία. Στρατόπεδο Ευζώνων σε ώρα αναπαΰσεως 
(Εθνικό Ιστορικό Μουσείο)
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Στι: 23 Σεπτεμβρίου του ] ‘->28. οτΐ) Ρώμη. ο Βενιζε'λος υπογράφει το 
Ελληνοϊταλικό σύμφωνο Φιλίας. Πλάι του ο Μπενιτο Μουσολι'νι (ψωτ. 

Μουσείο Ε.Κ.Βενιζέλος, Δήμου Αθηναίων)

μπαν το ελληνικό έθΐ'ος, κατα- 
βαίνει πλέον εις τονΛόην, από 
τον οποίου καμμία πλέον όννα- 
μις δεν θα όννηθή να το αναβι­
βάσει και να το σώση, Της αφ ά­
νταστου ταυτής καταστροφής 
βεβαίως αίτιοι είναι οι πολιτικοί 
και προσωπικοί σας εχθροί, 
πλην και υμείς φέρετε μέγιστον 
της ευθύνης βάρος..."

Η Ανατολική Θράκη

Ως αποτέλεσμα της ήττας στο 
μικρασιατικά μέτωπο ξέσπασε 
το Σεπτέμβριο του 3 922 η επα­
νάσταση του Στρατού και του 
στάλου εναντίον της κυβέρνη­
σης Γούναρη. με επικεφαλής το 
συνταγματάρχη Ν. Πλαστήρα.
Η ανατροπή της βασιλικής κυ­
βέρνησης και η παρουσία ισχυρού ελληνικού 
στρατού στην Ανατολική Θράκη δημιούργησε 
ελπίδες άτι η καταστροφή δεν θα ήταν πλήρης. Οι 
μεγάλες δυνάμεις είχαν άμως αποφασίσει την 
παράδοση της στους Κεμαλικούς. Ο Ελ. Βενιζέ- 
λος. τον οποίο οι επαναστάτες κάλεσαν να ανα- 
λάβει τη διακυβέρνηση είχε ήδη αποδεχτεί την 
άποψη της Αντάντ για την Ανατολική Θράκη. 
Έτσι, συνέδεσε την επιστροφή του στην κυβέρνη­
ση με την αποδοχή της Γαλλοβρετανικής άποψης 
απά τους επαναστάτες. Στο τηλεγράφημα προς 
τους επαναστάτες έγραφε: 'Ή απώλεια της Ανα­
τολικής Θράκης ήταν καταστροφή ανεπανόρθω­
τος... εφόσον αι Δυνάμεις απεφάσισαν την από­
δοσή’ της εις την Τουρκία. Η κυβέρνηση είναι 
ανάγκη τάχιστα να χαράξη την πολιτικήν της. Εάν 
η πολιτική αύτη περιλαμβάιο) την απόφασιν να 
κρατήσωμεν την Θράκην και εναντίον της γ\>ώ- 
μης των πρώην συμμάχων μας, αι θερμαί μου 
ευχαί θα συνοδεύουν τον αγώνα τούτον τον 
Έθνους, αλλόι ευρίσκομαι εν τοιαντη περίπτωση 
εις την θλιβερόν ανάγκην να αρνηθώι την αποδο­
χήν της τι μ ητικής εντολής όπως αντιπροσυιπενσω 
την χώραν εις το εξωτερικόν. "

Έτσι έγινε αποδεκτή η συμφωνία των Μουδα- 
νιών και τα μεσάνυχτα της 1ης/14ης Οκτωβρίου

1Θ22 ο ελληνικός στρατός άρχισε να αποχωρεί 
από την Ανατολική Θράκη, ακολουθούμενος από 
250.000 νέους πρόσφυγες. Η Ελλάδα δεν έκανε 
ούτε το ελάχιστο για να διατηρήσει τον έλεγχο 
της σ' αυτή την βασική περιοχή του ελληνισμού, 
ενώ είναι βέβαιο ότι ούτε τα κεμαλικά στρατεύ­
ματα μπορούσαν να διασχίσουν τον Ελλήσποντο 
και τα Δαρδανέλλια, ούτε η Αντάντ να υποχρεώ­
σει στρατιωτικά την Ελλάδα να αποχωρήσει. Η 
παράδοση της Ανατολικής Θράκης αποτελεί μια 
από τις πλέον λευκές σελίδες της νεότερης ελλη­
νικής ιστορίας.

Η Λωζάννη και αντιπροσφυγική συμπε­
ριφορά

Ο Βενιζε'λος έχει ήδη μετατραπεί σε ένα κλασσι­
κό 11αλαιοελλαδίτη πολιτικό. Τίποτα πια δεν 
θυμίζει το Βενιζέλο της κρητικής επανάστασης. 
Το μόνο του μέλημα είναι τα κρατικά συμφέρο­
ντα, όπως αυτός τα ερμηνεύει, ανεξαρτήτως αν 
γι' αυτό πρέπει να θυσιαστούν ελληνικοί πληθυ­
σμοί. Αγνοώντας πλήρως τους πρόσφυγες και 
τις οργανώσεις τους υπέγραιμε το 1 *423 στη Λω­
ζάννη την υποχρεωτική απαλλαγή των πληθυ­
σμών - ’μετανάστευση" ονομάσθηκε στα επίσημα
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κείμενα- και στη συνέχεια αποδύθηκε σε μια 
προσπάθεια μη αποζημίωσης των προσφύγων με 
βάση τις πραγματικές τους περιουσίες που εγκα- 
τέλειψαν στους γενέθλιους χώρους τους. Ειδικά 
στην εκλογική του περιφέρεια εγκατέστησε πολύ 
λιγότερους πρόσφυγες από τους μουσουλμάνους 
που είχαν απελαθεί στην Τουρκία. Ο λόγος ήταν 
προφανής: Οι περιουσίεςτων μουσουλμάνων που 
δικαιωματικά θα έπρεπε να μοιραστούν στους 
πολλαπλάσιους πρόσφυγες, χρησιμοποιήθηκαν 
από την εκλογική του πελατεία. Στη συνέχεια και 
με μεσολαβητή τον Ιταλό δικτάτορα Μουσολίνι, ο 
Βενιζέλος υπογράφει το 1930 την •‘Ελληνοτουρ­
κική συνθήκη φιλίας, ουδετερότητας και διαιτη­
σίας” παρά την έντονη αντίδραση των προσφύ­
γων, τους οποίους απείλησε με- διώξεις, με το 
γνωστό Ιδιώνυμο. Για να δείξει επί πλέον τα 
αισθήματα του προς την Τουρκία, ο Βενιζέλος 
προτείνει τον Κεμάλ Ατατούρκ για Νόμπελ Ειρή­
νης. Οι μεγάλοι χαμένοι της ελληνοτουρκικής 
προσέγγισης ήταν οι πρόσφυγες. Οι περιουσίες 
τους ισοφηφίστηκαν. παρότι δεκαπλάσιας αξίας, 
με αυτέςτων μουσουλμάνων που ανταλλάχθηκαν. 
Με τον τρόπο αυτό το ελληνικό κράτος πλήρωσε 
τις πολεμικές αποζημιώσεις προς την Τουρκία.

Η αντιπροσφυγική συμπεριφορά του Βενιζέλου 
συνεχίστηκε με την απαγόρευση καθόδου στην

Ελλάδα, το 1930, των προσφύγων με ελληνική 
υπηκοότητα από το μικρασιατικό Πόντο, που 
είχαν καταφύγει στη Σοβιετική Ένωση και υπό- 
κειντο των διατάξεων της συνθήκης της Λωζά\- 
νης. Η συμπεριφορά της ελληνικής κυβέρνηση: 
και του Ελ. Βενιζέλου καταγγέλθηκε ως αντισυ­
νταγματική τον Ιανουάριο του 1931 από τη γενι­
κή συνέλευση του Σωματείου των εκ Ρωσίας 
Ελλήνων και χαρακτηρίστηκε “σκληρή, παράνο­
μη, αντεθνική και απάνθρωπη”. Ζήτησαν επίσης 
να αναλάβει η Ελλάδα την υποστήριξη των δι- 
καιωμάτων των Ελλήνων της Ρωσίας και να 
ζητήσει αποζημιώσεις για τις τεράστιες ελληνι­
κές περιουσίες που είχαν δημεύσει οι σοβιετι­
κοί. Η άρνηση της ελληνικής κυβέρνησης είχε 
τραγικές επιπτώσεις στους Έλληνες που κατοι­
κούσαν στη Σοβιετική Ένωση. Εμφανίστηκαν 
περιπτώσεις άρνησης έκδοσης διαβατηρίων από 
την Ελληνική Πρεσβεία σε πρόσφυγες που ήταν 
από εκτόπιση στη Σιβηρία ή στην Κεντρική Ασία. 
Η πολιτική αυτή εγκλώβισε στη Σοβιετική Έ νω ­
ση. δεκάδες χιλιάδες πρόσφυγες από το μικρα­
σιατικό Πόντο. Αυτός είναι ένας από τους λό­
γους που η ελληνική εθνότητα θρήνησε τόσο 
μεγάλο αριθμό (50.000) θυμάτων την περίοδο 
των μεγάλων σταλινικών διώξεων του 1937-1938.

Η Ελληνική αντιπροσωπεία στη διεΒνή 6ιάσκεΐ|>η τη; Λυιζαννης το Νοέμβριο του 1922
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Η ημέρα των θεοφανιών στη Νάουσα του 1949

Βιβή Βαράγκα: Από το βουνό με τους 
αντάρτες, πρόσφυγας στην Τσεχοσλοβακία

Της Λευκής Σαμαρά

Ήταν βραδιά το)ν Φώτων το 1949 όταν έγινε 
στην Νάουσα το δεύτερο χτύπημα από τους α­
ντάρτες. Το πρώτο χτύπημα ήταν λίγο πριν τα 
Χριστούγεννα του 1948.

Το σπι'τι της Ευγενίας Γουτιάνου(Βιβή Βαράγγα 
μετά) ήταν στα προσφυγικά, λίγο έξι ο από την 
πόλη, πέρα στην περιοχή Κούλα. πάνω απ' την 
Αγια-Παρασκευή και γύρω-γύρω ήταν όλο μπα- 
ξέόια.

“Τον αδελφό μου, τον είχαν αρπάξει οι παρταλά- 
όες στην κατοχή και μάθαμε πως τον κατα- 
κρεούργησο,ν.Επίσημα, όμως ακόμα και σήμερα 
θεωρείται αγνοούμενος..
Ηταν ένα πολύ ήσυχο και 
καλό παιδί, που είχε το ρα­
φείο τον πάνω στον Νέο 
Δ ρό μο " (σημερινή οδός 
Χριστοδούλου Λαναρά) 
θυμάται και το αφηγείται 
με πόνο στην Οδύσσεια 
της. η Ευγενία Φυτιάνου- 
Βαράγγα.

" Το πένθος όπως καταλα­
βαίνετε στο σπίτι μας ήταν 
πολύ βαρύ και σε αυτό ήρ­
θε να προστεθεί το βράδυ 
των Θεοφάνιων και η δική 
μου αρπαγή από τους α­
ντάρτες."

Τα προσιρυγικά, ήταν και 
τα πρώτα σπίτια στα οποία 
μπήκαν να στρατολογή-2 Δ ημοσία

σουν οι αντάρτες νέους, για να τους πάρουν μαζί 
τους στο βουνό...

Μας μάζεψαν πολλούς Ναουσαίους, κορίτσια 
και αγόρια και περπατιόντας νύχτες, μέσα στην 
παγωνιά του Γενάρη μας πήγαν στα έμπεδα 
(τόπος στους οποίους έντυναν τους στρατολο- 
γούμενους με στρατιωτικές στολές) που ήταν στο 
Πλατύ και τις Καρυδιές στην Πρέσπα, και από 
εκεί μας βάλανε στην Αμυντική Γραμμή στο Βί­
τσι..

Ήμουνα είκοσι χρονιάν κοπέλα, δούλευα μοδί­
στρα και δεν ήξερα ούτε από όπλα ούτε από
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μάχες, με βάλανε, όμως σφήνα στην πρώτη γραμ­
μή ανάμεσα από το Λοιίγκι και την Πελαγότα. 
Με τους στρατιώτες μιλούσαμε και εγώ, μάλιστα 
τους τραγουδούσα και γιαυτό γύρευαν όλο τη ν 
ναουσαία να τους τραγουδήσει.

Ήμασταν μόλις μια ώρα έξω από το αλβανικό 
έδαφος,όταν άρχισαν να μας χτυπούν, από ψηλά 
με αεροπλάνα και μυδραλιοβόλα. Εμείς βρισκό­
μασταν μέσα σε μια χαράδρα, και τα αεροπλάνα 
μας είχαν παγιδέψει και μας πυροβολούσαν συ­
νεχώς.

Κάποια στιγμή, όταν μας τραβούσαν πίσω για 
οπισθοχώρηση, ε'νιωσα ένα τσάκ, κάπου απάνω 
μου, κοντά στο πρόσωπό μου, αλλά δεν έδωσα 
σημασία, ούτε κατάλαβα αν είχα πάθει τίποτα. 
Όταν κάπου σταματήσαμε, με κοιτάζει ο συ­
νταγματάρχης του ΕΛΑΣ Σοφιανός και μου 
λέει: "Βιβή τραυματίστηκες!". Χωρίς να πονώ, 
άρχισα να τσιρίζω, αχ-αχ, και να κλαίω από την 
τρομάρα μου.

Μην φωνάζεις, μου λέει καλοσυνάτα ο Σοφια­
νός. εμείς θα σου το επιδέσουμε το τραύμα, αλλά 
εσύ να σκέφτεσαι πως το μετάλλιο της ανδρείας 
το έχεις στο πρόσωπό σου και δεν θα σε ξεχάσου- 
με ποτέ ( Άσχετα αν μετά όλοι με ξέχασαν...).

Πράγματι με επέδεσαν καλά, αλλά με άφησαν 
εκεί στην χαράδρα, στην νεκρή ζώνη και έφυγαν 
όλοι οι γεροί για την Αλβανία, αφού μου υποσχέ- 
θηκε ο καπετάνιος πιυς το βράδυ θα γυρίσουν να 
με πάρουν'.

Έμεινα εκεί πάνω από είκοσι τέσσερις ώρες, 
κάτω στο έδαφος, τραυματισμένη, μέχρι να έρθε ι 
μια ομάδα ανταρτών να μας δουν και να πάρουν 
μαζί τους τραυματίες.

Ο Σοφιανός ήξερε πως τα χέρια και τα πόδια μου 
ήταν γερά και όταν του ανέφεραν' πως δεν' με 
βρήκαν, υπέθεσε πως περπάτησα και απομα­
κρύνθηκα από το μέρος που με άιρησαν. γι αυτό, 
έβαλε ένα αντάρτη πάνω σε ένα άλογο να με 
ψάξει.

Εγώ ήμουνα πεσμένη, παγωμένη, φοβερά αδύ­
ναμη από την πορεία και την αιμορραγία του 
τραύματος μέσα σε ένα χαντάκι, σχεδόν' αναίσθη-

Φωτο του βουνού. Από άπιστεοό η Ευγενία (Βιβή) 
Φι πιάνου

τη.

Έψαξε ο αντάρτης πολύ ώρα, πάνω-κάτιο, αλλά 
ήταν αδύνατο να με εντοπίσει.

Κόντευε να ξημερώσει και έπρεπε να φύγει για 
να μην τον δει ο στρατός.

Ό πως γύρισε το άλογο για πίσω, μέσα στην 
ατυχία μου, είχα την τύχη, αυτό να με πατήσει, με 
τα πόδια του και εγώ μούγκρισα από τον' μεγάλο 
πόνο.

Τότε ο αντάρτης κατέβηκε από το άλογο και 
αφού με εντόπισε, μου είπε πως δεν μπορούσε 
εκείνη την ώρα να με πάρει μαζί του, γιατί είχε 
ξημερώσει, αλλά θα ερχόταν να με πάρει το 
βράδυ, μόλις έφευγε ο ήλιος.

Με παίρνει και με ανεβάζει σε έναν αλβανο 
τζιομπάνο, γέρο, που μουρμούριζε κάτι αρβανί- 
τικα και με αφήνει εκεί να περιμένω. Δεν ήρθαν 
να με πάρουν αμέσως, αλλά οτζιομπάνος άρμεγε 
τα πρόβατα, μου άνοιγε με τα χέρια τούτο στόμα 
και μου έριχνε μέσα γάλα ζεστό. Αυτό για μένα 
ήταν μια μεγάλη ανακούφιση σαν' ένα δώρο από
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τον Θεό. Έτσι άνοιξαν τα μάτια μου και ο 
αγαθός άνθριυπος χάρηκε.

Το βράδυ με πήραν και με πήγαν σε νοσοκομείο 
της Κορυτσάς.

Εμείς. Βιβή, μου είπαν, όλοι οι γεροί, θα φύγου­
με για την Μεγάλη Χώρα (Σοβιετική Ένωση), 
αλλά εσύ θα μείνεις εδώ ώσπου να γίνεις καλά, 
να γιατρευτείς και μετά θα έρθουμε να σε πάρου­
με να είσαι πάλι μαζί μας...

Έ μεινα στην Κορυτσά όπου μου κάνανε τρεις 
εγχειρήσεις για να καθαρίσει το τραύμα.

Όμως όλη η αριστερή πλευρά του προσιόπου 
μου είχε θρυμματιστεί, κόκαλο δεν υπήρχε και γι 
αυτό με μετέφεραν στο Σουτ και μετά με αερο­
πλάνο στην Ουγγαρία.

Στ η λ' Ουγγαρία μου έκαναν απανωτές εγχειρή­
σεις, γιατί το κόκαλο που είχε σπάσει από το 
πρόσωπο μου, είχε θρυματιστεί και άρχισε να 
σχηματίζεται συρίγγιο, με αποτέλεσμα να νιώθω 
φοβερά αδύναμη.

Έγινε ιατρικό συμβούλιο και αποφασίστηκε να 
σταλώ στην Τσεχοσλοβακία, που ήταν πολύ ανε­
πτυγμένη η χειρουργική ιατρική, αν ο και ένας 
πολύ ονομαστός γιατρός ο Ζιόντα (το όνομά του 
έχει πάρει κεντρική οδική αρτηρία) μου έλεγε να 
μείνω και θα με έκαμνε καλά.

Μη ξέροντας τι να κάνω, απευθύνθηκα στον 
σύντροφο του βουνού, τον γιατρό-καθηγητή Κόκ- 
καλη και τον ρώτησα τι πρέπε ι να κάνω και αυτός 
με παρότρυνε να πάω στην Τσεχοσλοβακία μαζί 
με τους άλλους τραυματίες.

Στην Τσεχοσλοβακία μου έγινε η πρώτη μεγάλη 
επέμβαστ|.Ήμασταν τέλη του 1950.

Για έξι μήνες δεν' μπορούσα να ανοίξω το στόμα 
μου και συντηρήθηκα με υγρά. Από εκεί με στεί­
λανε σε ένα γηροκομείο να αναρρώσω λίγο και 
μετά στο νοσοκομείο Γκράνοβι Πόλε όπου οι 
γιατροί μου παραστάθηκαν σαν να ήμουνα παιδί 
τους.

Την ημέρα που εγχειρίστηκα σε αυτό το νοσοκο­
μείο, εκτός από πάρα πολλούς γιατρούς, είχαν

έρθει και φοιτητές να παρακολουθήσουν, γιατί 
τέτοιου είδους εγχείρηση θα γινόταν για πρώτη 
φορά

Μου έσπασαν το κόκαλο της λεκάνης και πήραν 
από εκεί μέρος, που μου το πρόσθεσαν στο πρό­
σωπο.

Είχαμε μπει πια,στο 1951...

Έμεινα άλλους έξι μήνες με ραμμένο, κλειστό το 
στόμα, τρεφόμενη με το καλαμάκι και γράφο­
ντας τι συνέβαινε κάθε μέρα, σε ένα πρόχειρο 
ημερολόγιο.

Μια μέρα, έσπασα το καλαμάκι και αρνήθηκα να 
πάρω τροφή. Δεν άντεχα άλλο και ζήτησα να δω 
τον υπεύθυνο γιατρό, δρ. Κάπχι. που μου συνέ­
στησε υπομονή.

Η εγχείριση, τελικά πέτυχε, αλλά είχαν κατα­
στραφεί τα δόντια μου, τελείως...

Εκεί, στο Μπρνό της Τσεχοσλοβακίας, γνώρισα

Ο γάμος στο Δημαρχείο Κρνοφ Τσεχοσλοβακία (1952). 
Θόδωρος Βαράγκας - Ευγενία Φιτιάνου
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και τον άνδρα μου, τον Θόδωρο Βαράγγα και 
άρχισα, σιγά-σιγά, να φτιάχνω τν|ν καινούργια 
μου ζωή..

Με είχε επισκεφτεί στο νοσοκομείο, σαν ναου- 
σαίος να ιδεί την άρρωστη συμπατριώτισσα του, 
του άρεσα και όταν μου έστειλε ένα γράμμα 
ζητώντας μου να παντρευτούμε, δέχτηκα...Πα­
πούτσι από τον τόπο σου...

Ο άνδρας μου αποδείχτηκε εξαιρετικός σύζυγος 
και πολύ καλός άνθρωπος και έζησα ευτυχισμέ­
νη μαζί του..

Δεν είχα αναρριίχτει όμως τελείως και η Τσεχοσ­
λοβάκικη υπηρεσία υγείας, με έστειλε σε ένα 
σανατόριο που κυρίως πήγαινε η νεολαία. Εγώ 
έδειχνα γριά..

Με το καλό φαγητό όμως και την πολύ περιποίη­
ση έγινα "κούκλα”

Μείναμε στην Τσεχοσλοβακία είκοσι οχτώ χρό­
νια. Εγώ δούλευα στην τέχνη μου, μοδίστρα, σε 
ραφείο σε καλούς ανθρώπους και ο άνδρας μου 
στην ανοικοδόμηση.

Εκεί γέννησα και τα τρία μου παιδιά.Την Τασού- 
λα τον Γιάννη και την Αγγέλα.

Οι φωτογραφίες που έβγαζα για να στείλω στους 
δικούς μου στην Ελλάδα, ήταν έτσι παρμένες,ώ­
στε να μην φαίνεται το τραύμα μου και αυτοί δεν 
ήξεραν την περιπέτειά μου. Όταν το 1976. μετά 
τηνχούντα, ήρθαμε με άδειατων αρχών να δούμε 
τους δικούς μας ο αδερφός μου δεν μπορούσε να 
σταματήσει το κλάμα, βλέποντας το παραμορφω­
μένο μου πρόσωπο..

Δεν τον παρηγορούσε οιπε όταν του εξηγούσα 
πως η επέμβαση της επανόρθωσης που μου έγινε, 
σε εμένα, μια πρόσφυγα αντάρτισα,ήταν από τις 
πιο πρωτοποριακές για τα ευρωπαϊκά ιατρικά 
δεδομένα και τα αποτελέσματά της κυκλοφόρη­
σαν σε επιστημονικά βιβλία.

Η ζ<υή στη καινούργια πατρίδα.

Τ ον άνδρα μου τολ' παντρεύτηκα τρε ις φορές!! Μια

φορά, “αντάρτικα” με μάρτυρες μόνον και την 
δεύτερη πολιτικό Τσέχικο για να αναγνώρισα ί 
και επίσημα ο γάμος μας από την πολιτεία, όχι με 
μουσικές όμως όπως έκαναν όλοι,αλλά σαν μοδί­
στρα που ήμουνα είχα ωραία ρούχα και βγάλαμε 
μια γαμήλια φωτογραφία, και την τρίτη φορά 
έκανα θρησκευτικό ορθόδοξο γάμο, για να έρθω 
στην Ελλάδα.

Πολλοί έλληνες μαζί, φέραμε από την Πράγα 
Δεσπότη να μας στεφανώσει, έγινε και αεροβά- 
πτιση στα παιδιά.

Στην Τσεχοσλοβακία, δεν μπορούσες να ανοίξεις 
δική σου δουλειά, αλλά όλοι είχαμε καλό μεροκά­
ματο.

Εγώ έραβα τουαλέτες βραδινές και οι Τσέχες 
μου φέρονταν πάρα πολύ καλά.

Η ζωή ήταν σε καλό βιοτικό επίπεδο και η ιατρι­
κή περίθαλψη, άψογη.

Μια χρονιά φιλοξενούσα την μάνα μου, που είχε 
έρθει από την Ελλάδα να με δει, και έτυχε να 
αρρωστήσει ο γιος μου. Κάλεσα τον γιατρό να 
ιδεί το παιδί. Την ώρα που έπλενε τα χέρια του 
για να φύγει, ζήτησε η μάνα μου να την εξετάσει 
και αυτήν.

Την κοίταξε με πολύ μεγάλη προσοχή και όταν 
τελείωσε η εξέταση, θελήσαμε να τον πληρώσου­
με. Δεν δέχτηκε δεκάρα.Την χτύπησε χαϊδευτικά 
στον ώμο και είπε.

“ Ό λα αυτά είναι πληρωμένα από το κράτος” 
είπε.

Και τα παιδιά μας μπορούσαν να σπουδάσουν 
ό,τι ήθελαν.

Τα σπίτια που μέναμε, ήταν τα τεράστια εγκατα- 
λελειμμένα μετά τον πόλεμο πολυτελή ξενοδο­
χεία.

Εκεί, μοιραστήκαμε Τσέχοι και πρόσφυγες μο­
νιασμένοι τους χώρους.

Αρχή αυστηρή των Τσέχων ήταν να μην απευθύ­
νει πρώτη μια γυναίκα χαιρετισμό σε άνδρα, 
κάτι που εγώ διαρκώς το παρέβαινα με το
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μεσογειακό μου χαρακτήρα.

Εκεί μου έκανα μια ευγενική υπόδειξη, που ήταν 
η πριύτη και η τελευταία.

Οι άνδρες για να σε χαιρετήσουν έβγαζαν το 
καπέλο. Είχαν πολύ αριστοκρατικούς τρόπους 
και μόρφωση.

Στην αρχή μας έδιναν κουπόνια για φαγητό, (τα 
πρώτα τα πέταξα και μετά περΐμενα στην...σει­
ρά) ώσπου αρχίσαμε να δουλεύουμε, να πληρω­
νόμαστε και να παίρνουμε ότι χρειαζόμασταν.

Είχα μαζέψει χρήματα να αγοράσω και δική μου 
ραπτομηχανή, αλλά μια μέρα δεν μπόρεσα να 
αντισταθώ σε μια βιτρίνα με ρούχα και η μηχανή 
έγινε παλτό, παπούτσια, κουστούμι..Αργότερα 
πήρα και την πολυπόθητη μηχανή..

Όταν τα παιδιά ήταν μικρά, δεν δούλευα, αλλά 
έπαιρνα επίδομα.

Το όνειρό μας πάντα ήταν να γυρίσουμε στην 
Ελλάδα. Αλλοι ναουσαίοι μαζί μας εκεί, ήταν ο 
Μπομπότσης. ο Βοντενλής, η Ζοπουνίδου η Ελέ­
νη και άλλοι που δεν θυμάμαι τώρα.

Το 1478 ήρθαμε επιτέλους στην πατρίδα και 
αρχίσαμε να ψάχνουμε για δουλειά.

Πρώτη έπιασε δουλειά η νύφη μου και εγώ κρά­
τησα το μωρό. Η κόρη μου. που είχε σπουδάσει 
νοσοκόμα μπήκε στο νοσοκομε ίο και άρχισε κιάυτή 
να δουλεύει.

Εγώ πήρα σύνταξη με τα ένσημα που μετέφερα 
από εκεί στην Ελλάδα, με έναν νόμο του Παπαν- 
δρέου που ευνοούσε τις γυναίκες

Ο άνδρας μου άρχισε να δουλεύει σιου Βαρβαρέ- 
σου. Ο Γρηγόρης με τον Θόδωρο ήταν παλαιό 
γειτονόπουλα. Μόλις έμαθε πως επιστρέψαμε 
τον κάλεσε αμέσως και του έδιοσε μεροκάματο. 
Σπουδαίος άνθρωπος ο Γόλης ο Βαρβαρέσος. 
Σπουδαίος και μεγάλος άνθρωπος, όσο δεν γίνε­
ται. Πολύ σπάνια βρίσκεις τέτοιους στον κόσμο 
όλο.

Πήρε και το γιο μας στην δουλειά, και όλο ρωτού­
σε τι έχουμε ανάγκη.

Να αγιάσουν τα κόκαλα του και χίλιες ευχές να 
έχουν τα παιδιά του. Χωρίς την βοήθειά του, θα 
δυσκολευόμασταν πάρα πολύ, αργότερα, πήρε 
στην δουλειά και την άλλη μας κόρη, που προ­
σπάθησε να τακτοποιηθεί στην Θεσσαλονίκη για 
καλύτερα. Σε αυτήν την πρόσληψη, μας βοήθησε 
και ο Γόλης ο Αιόλιος, που δούλευε στο ίδιο 
εργοστάσιο..

Τραβήξαμε πολλά, πάρα πολλά, και να σκεφτείς 
πως δεν είχαμε ιδέα από κόμματα και οργανιίι- 
σεις Ασχημα χρόνια και να ευχόμαστε να μην 
ξανάρθουν.

Τέτοια Φώτα και τέτοιο πόλεμο, εμφύλιο, τέτοια 
βάσανα, εύχομαι να μην δουν και να μην περά­
σουν ποτέ τα παιδιά μας”είπε αναστενάζοντας 
και σκουπίζοντας τα δάκρυά της η Ευγενία 
(Βιβή) Φυτιάνου- Βαράγγα, της οποίας η Οδύσ­
σεια κράτησε είκοσι πέντε ολόκληρα χρόνια.

Η οικογένεια Βαράγκα με τη γιαγιά που του; 
επισκεύτηκε
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Ναουσαίίκη γυναικεία φορεσιά: 
Παράδοση και παραποιήσεις

(περίληψη εισήγησης στην ημερίδα του Λυκείου Ελληνίδων Νάουσας της 09-05-2004)

της Ευγενίας Ζάλιου - Μπασιακοΰλη

Η περίληψη της εισήγησιίς μου που έγινε στην ημερίδα τουΛ.Ε.Ν. με θέμα: "Ναουσαίίκη γυναικεία 
φορεσιά: παράδοση και παραποιήσεις", είναι ένα μικρό αφιέρωμα στη μνήμη τον σεβαστού, 
αγαπητού και αξέχαστου Πέτρον Δεινόπονλον. Στη μνήμη τον δασκάλου της δημοσιογραφίας που 
πάντα αγω νιζόταν χωρίς να υπολογίζει το κόστος, για τη διατήρηση της παράδοσης της αγαπημένης 
τον Νάουσας. Ενα μεγάλο ευχαριστώ για τις συμβουλές που μου έδωσε, την αγάπη και το ενδιαφέρον 
τον, για κάθε μυν προσπάθεια, κύριε Πέτρο μας έφυγες νωρίς. Πάντα θα σε θυμάμαι με σεβασμό και 
αγάπη.

Η θέση της γυναίκας στην τοπική κοι­
νωνία

Η θέση τη; γυναίκας στην κοινωνία τη; Νάου­
σα; επηρέαζε τον τρόπο ένδυσης της, και ως εκ 
τούτου, η μελέτη τη; φορεσιάς μας δίνει σημαντι­
κέ; πληροφορίες για την κοινωνική της κατάστα­
ση. Η παλιά Ναουσαία ήταν γυναίκα υπάκουη 
στον άνδρατης, συνετή, εργατική και προκομμέ­
νη και παρά την ισχυρή ανδροκρατική αντίληψη 
της εποχής μπόρεσε να διακριθεί για την αξιοσύ­
νη και τη λεβεντιά της, ώστε να θεωρείται πραγ­
ματικά αρχόντισσα του σπιτιού της.

Προέλευση και γνωρίσματα της φορε­
σιάς

Η ναουσαίίκη γυναικεία ψορεσιέι ανήκει στις 
αστικέ; φορεσιές του ελληνικού χώρου και είναι 
επηρεασμένη από τις αντίστοιχες κεντροευρω- 
πάίκές. Αποτελείται από πολλά κομμάτια και 
εξαρτήματα και ανάλογα με την ηλικία, τη χρήση 
(νυφική, καθημερινή, γιορτινή), την κοινωνική 
θέση (ανύπαντρη, παντρεμένη, μητέρα, χήρα), 
την προβολή ηθικών αξιών (τιμιότητα, σεβασμός.

σεμνότητα) και την οικονομική κατάσταση των 
ατόμων, είχε σημαντικές διαφορές και ξεχώριζε 
ως προς την ποιότητα των υφασμάτων και τον 
πλούτο των κεντημάτων. Χαρακτηριστική είναι η 
λαϊκή παροιμία που συνηθιζόταν στην πόλη: "φάε 
ό,τι σε τρώγεται και φόρα ύ,τι σε πρέπει".

Γνώρισμά της είναι το μακρύ φουστάνι με τις 
πυκνές καλοσιδερωμένες πιέτες. Για εσώρουχο 
έχει φούστες φαρδιές που έδιναν όγκο στην περι- 
φέρεια  και στο πανωκόρμι το πουκάμισο. 
Μπροστά στο άνοιγμα του μπούστου του φορέ μα- 
τος προβάλλουν οι μεταξωτές τραχηλιές, πλουμι­
σμένες με χρυσοκεντήματα και μπιμπίλες, ενώ η 
μεταξωτή "ζώστρα" ζώνει τη μέση και οι άρεςτης 
πέφτουν αριστερά. Πάνω από το φουστάνι φο­
ριέται το "λιμπαντί" και για επίσημο επενδύτη 
έχει την χρυσοκέντητη "σαλταμάρκα". Το κεφα- 
λοκάλυμμα "φούντα" ή "τιπιλούκι" και τα φλου­
ριά στο λαιμό, της προσθέτουν ξεχωριστή αρχο- 
ντιά.Στο ντύσιμο παρουσίαζε αρκετές δυσκο­
λίες. Για να φορεθεί χρειαζόταν δεξιοτεχνία και 
ειδική διαδικασία, που ήταν αρκετά χρονοβόρα. 
Ό λα τα κομμάτια και εξαρτήματα της φορεσιάς 
τα φορούσαν καθ’ όλη την διέιρκεια του έτους. 
Την χειμερινή περίοδο, χρησιμοποιούσαν επι­
πλέον και τα βαριά επανωφόρια. Σαν προίκα ο
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νιόπαντρες έπαιρναν όλο τον αναγκαίο ρουχισμό 
σε ποσότητα και ποικιλία, που κάλυπτε τις ανά­
γκες για τα πρώτα χρόνια της καινούργιας ζωής. 
Κάθε ηλικία παρουσιάζει ξεχωριστή ιδιαιτερό­
τητα. Θα δώσουμε όμως ιδιαίτερη έμφαση στην 
επίσημη "νυφιάτικη", επειδή περιλαμβάνει όλα 
τα στοιχεία, που προσδιορίζουν την ταυτότητα 
της γυναικείας φορεσιάς.

Αγραφοι κανόνες λειτουργίας

Για τον τρόπο με τον οποίο φοριόταν το κάθε 
ένα κομμάτι της γυναικείας ναουσαίικης φορε­
σιάς. υπήρχαν κανόνες που ήταν αποδεκτοί από 
όλους, αφού λειτουργούσαν σαν ένα εξωγλωσσι- 
κό σύστημα επικοινωνίας, αποκαλυπτικό του συ­
στήματος αξιών της τοπικής κοινωνίας. Γιατί μια 
από τις κύριες λειτουργίες του ενδύματος είναι η 
λειτουργία του ως κώδικας, αφού η ενδυμασία

χαρακτηρίζεται ως "ένα ανοιχτό βιβλίο για εκεί­
νον που γνωρίζει τη γραφή του". Η κόμμωση, ο 
κεφαλόδεσμος, τα χρώματα, τα διακοσμητικά 
σχέδια και κεντήματα, η προσθήκη ή η αφαίρεση 
εξαρτημάτων στη φορεσιά, ήταν δηλωτικά της 
κοινωνικής σημασίας της γυναίκας στο ρόλο της 
μητέρας και συζύγου.

Οι σημαντικότεροι από τους κανόνες αυτούς, 
είναι οι εξής:

-Η προτίμηση για τη γυναικεία σιλουέτα με αυ­
ξημένο όγκο στην περιφέρεια του φουστανιού, σε 
αντίθεση με τον κορμό, όπου όλα τα τμήματα της 
φορεσιάς φοριούνται εφαρμοστά ραμμένα. Τον 
όγκο στην περιφέρεια τον αποκτούσαν με 2-3 
φούστες, φορεμένες από μέσα.

- Η τοποθέτηση και απόληξη επιμέρους τμημά­
των της φορεσιτις, προς την αριστερή πλευρά του 
σώματος (της φούντας, του λουλουδιού από το

Η Αθηνά Δάφνου αρραβωνιασμένη αριστερά (1921) και νεόνυμφη δεξιά (1924) 
Είναι εμφανείς οι διαφορές στην ενδυματολογία.



"τιπιλούκι". το "μαφέσι", της ζώστρας).

- Διαφοροποίηση σε όλα τα τμήματα της φορε­
σιάς, ανάλογα με την ηλικία, τη χρήση, την οικο­
γενειακή κατάσταση, την προβολή ηθικών αξιών 
και την κοινωνικοοικονομική τάξη της γυναίκας.

- Η κλειστή λαιμόκοψη στο φουστάνι χαρακτηρί­
ζει την ελεύθερη κοπε'λα, ανεξαρτήτως ηλικίας. 
Αντίθετα ο ανοιχτός μπούστος του φορε'ματος, 
είναι ενδεικτικός της παντρεμένης.

- Χαρακτηριστικό γνώρισμα της παντρεμένης 
Ναουσαίας είναι τα κατάμαυρα βαμμένα μαλ­
λιά, ανεξαρτήτως ηλικίας. Το μέτωπο καλύπτε­
ται πάντα από τα "τσουλούφια".

- Απαράβατος κανόνας είναι η παρουσία κόκκι­
νου -άλικου χριόματος στο μπούστο 
και στις μανσέτες του νυφικού φου­
στανιού, ολόγυρα στην εσωτερική 
πλευρά των γιορτινών - νιώτικων ε- 
πανωφοριών. με την μορφή φαρδιάς 
ταινίας, καθώς επίσης και στην βάση 
του χαρακτηριστικού ναουσαιίκου κε­
φαλοκαλύμματος.

- Η χρήση του κεφαλοκαλύμματος στις 
παντρεμένες, είναι ανάλογα με την 
περίσταση.

- Ο "μπούστος" στο άνοιγμα του στή­
θους στο φόρεμα, καλύπτεται πάντοτε 
από άσπρη τραχηλιά. Ακόμα και στο 
πένθος.

- Από το 1930 η φορεσιά (φουστάνι - 
ποδιά - λιμπαντί - τσίπα) φοριέται 
"τακίμι".

- Η μορφή της ναουσαίικης φορεσιάς 
επέβαλε στις γυναίκες να βαδίζουν με 
μικρά βήματα και σε αργό ρυθμό.

ΜΑΟΥΣΤΑ_______________________________

Ε νόυματολογικές παραποιή ­
σεις

Η τοπική φορεσιά έπαψε να φοριέ­
ται συστηματικά μετά το 1950. Το 1943

για τελευταία φορά στη Νάουσα ντύθηκε νύφη μι 
παραδοσιακή φορεσιά η Βασιλική Τουσιάδου, 
Έτσι μπορούμε να πούμε ότι το έτος αυτό η 
"νυφιάτικη" ναουσαίικη φορεσιά τερματίζει επί­
σημα την ιστορία της. Στη συνέχεια, με την εισβο­
λή της ευρωπαϊκής μόδας, επικράτησε η αντίλη­
ψη ότι τα παλιά παραδοσιακά ενδύματα δεν εί­
χαν ιδιαίτερη αξία. Έτσι τα περισσότερα μετα­
ποιήθηκαν για να φορεθούν πιο αστικοποιημένο 
ή φορέθηκαν τις αποκριές και σιγά - σιγά κατα­
στράφηκαν. Κι ενιο πολλές φορεσιές χάθηκαν 
τότε, αρκετές άλλες περιήλθαν στην ιδιοκτησία 
των γυναικών της συνοικίας του Άη - Γιώργη.

Οι επτά τελευταίες Ναουσαίες Ελένη Τσιάκου, 
Πανάγιου Τσιάτσιου. Μαριγούλου Τριαντάφυλ­
λου. Αφροδίτη Τρύφων, Βασιλική Τουσιάδου.

Λιόλιος Εμμανουήλ, Λιόλιου Θεοπίστη. Λιόλιου - Σωτηοοπσυλου 
Αικατερίνη (Φωτο 1930)

26



ΝΙΑΟΥΣΤΑ
Κατίνα Αντιφάκου και Ελένη Παληά, που 
φρρούσαν την παραδοσιακή φορεσιά, τιμή­
θηκαν σε ειδική εκδήλωση στο Κ.Ε.ΝΕ. τη; 
Εργατική; Εστία; το 1994. Σήμερα γίνεται 
φολκλορική χρήση τη; ενδυμασίας (γυναι­
κεία;, ανδρική;) από διάφορου; συλλόγους, 
τυποποιημένη ιπη νυφιάτικη - γαμπριάτικη 
παραλλαγή. Ταχορευτικά συγκροτήματα δια­
τηρούν ζωντανή την παράδοση, συμμετέχο­
ντας σε διάφορε; εκδηλώσεις εντός και εκτός 
της πόλη; μας. προβάλλοντας την παραδοσια­
κή μας ενδυμασία.

Οι υπεύθυνοι των χορευτικών συγκροτημά­
των είναι άξιοι συγχαρητηρίων για τι; άοκνες 
προσπάθειες που καταβάλουν ώστε να διατη­
ρηθούν τα τοπικά έθιμα. Δυστυχώς, όμως 
παρατηρούνται παραποιήσει; της φορεσιάς, 
τόσο από του; συλλόγου; όσο και σε ειδικές 
εκδόσεις λαογραφικού περιεχομένου ή ακό­
μα και σε λαογραφικά μουσεία. Επιβάλλεται 
όμως να αποκατασταθεί και να καθιερωθεί η 
σωστή χρήση της, με προσοχή στην κάθε λε­
πτομέρεια, ιίιστε να φοριέται με τρόπο που να 
την αναδεικνύει και όχι να τη διακωμωδεί. 
Διότι η παράδοση απαιτεί σοβαρότητα και 
όχι προχειρότητα.

Τα πιο χαρακτηριστικά σημεία, στα οποία 
πρέπει να δίνεται προσοχή, είναι τα παρακά­
τω:

1.0  όγκος στην περιφέρεια του φουστανιού, που 
τον αποκτούσαν με 2-3 "φούστες" φορεμένε; από 
μέσα.

2. Τα μαύρα τσουλούφια στο μέτωπο και κόσες 
τυλιγμένες γύρω από το κεφάλοκάλυμα. Είναι 
απαράδεκτο το ναουσαίίκο κεφαλοκάλυμα, μο­
ναδικό σ' ολόκληρο τον ελλαδικό χώρο, να φορι έ- 
ται τόσο άσχημα, θυμίζοντας σκουφάκι μπάνιου. 
Μου προκαλεί πόνο αλλά και οργή να βλέπω 
όμορφες κοπέλες να το φοράνε τόσο άτσαλα.

3. Το κεφαλοκάλυμα, "φούντα" - "τιπιλούκι", το­
ποθετημένα έτσι ώστε να καλύπτουν μέρος του 
μετώπου και το στέλεχος με τη φούντα να πέφτει 
πάντα πίσω, στο κέντρο του αυχένα, και μόνο η 
φούντα, δηλαδή τα κρόσσια, να προβάλλεται

Α. Τορμπαντώνης (δεξιά). Μαρία Μουραφετλή. Αριστείδης 
Μουραφετλής. Δείγματα τοπικής ενδυμασίας αγοριών - 

κοριτοιιήν. ( Φωτο 191)8)

μπροστά, στον αριστερό ώμο.

4. Τα σκουλαρίκια, διακριτικά στο μέγεθος, πολ­
λά "μπιλιτζίκια" και δαχτυλίδια, απαραίτητη η 
χρυσή αλυσίδα με το ρολόι και την καρφ ίτσα στο 
"μαφέσι", μαργαριτάρια ή "γκιορντάνι" στο λαι­
μό. Δίχως τα κοσμήματα η νυφική φορεσιά φ αί­
νεται πολύ φτωχή.

3. Ανάλογα με τον τύπο τη; φορεσιάς (νυφική, 
καθημερινή, ηλικιωμένη; κλπ) πρέπει να είναι τα 
υφάσματα, τα τμήματα, τα υποδήματα και τα 
εξαρτήματα (όχι φλουριά οι ηλικιωμένε;).Τα 
χρώματα των ρούχων να επιλέγονται με προσοχή, 
ώστε να μην προκαλούν με την έντονη πολυχρω­
μία τους, να μη βγάζουν μάτι και να μην είναι 
πανηγυρτζίδικα.
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6. Τα "κολόνια", η πλουμιστή πόρπη κορμού, να 
φοριούνται σιυστά, να είναι πιστά αντίγραφα 
των παλιών, και όχι ξενόφερτες απομιμήσεις.

7. Το παιδικό εφηβικό φουστάνι, όπως και της 
ελεύθερης μεγαλοκοπέλας είναι κουμπωτό. Όμως 
υπάρχουν πολλές περιπτώσεις όπου μικρά κορι­
τσάκια έως και νήπια, αντί να φορούν το κου­
μπωτό φουστανάκι και την κορδέλα στο κεφάλι, 
όπως ταιριάζει στην ηλικία τους, φορούν μικρο­
γραφίες των ενδυμασιών ενήλικων γυναικών, ως 
κακέκτυπα αντίγραφα.

Φορώντας στο λαιμό χρυσά φλουριά, φουστάνι 
με άνοιγμα (σκάλα) στον μπούστο τραχηλιές χρυ­
σοκέντητες, σαλταμάρκα νυφιάτικη, φούντα ολό­
χρυση στο κεφάλι και σπορτέξ στα πόδια, δίνουν 
την εντύπωση στους νεώτερους Ναουσαίους αλ­
λά και στους ξένους επισκέπτες, ότι έτσι έντυναν 
τα μικρά κοριτσάκια στην παλιά Νάουσα. Βέ­
βαια τα μικρά και χαριτωμένα αυτά κοριτσάκια 
δεν φέρουν καμιά ευθύνη, σε αντίθεση με τους 
γονείς τους που τα ντύνουν κατ’ αυτόν τον τρόπο 
ή στους υπεύθυνους των συλλόγων.

8. Επειδή η ναουσαίϊκη φορεσιά είναι αστική με 
χαρακτηριστικό της γνώρισμα το φουστάνι με τις 
πυκνές καλοσιδερωμένες πιέτες, υποχρεώνει τις 
γυναίκες να βαδίζουν σε μικρά βήματα και σε 
αργό ρυθμό, πράγμα που προσθέτει στην όλη 
τους εμφάνιση αρχοντιά και μεγαλοπρέπεια. Για 
τις Ναουσαίες αυτό ήταν άγραφος κανόνας συ­
μπεριφοράς. που έπρεπε να τηρείται χωρίς πα­
ρέκκλιση. Ό σες βάδιζαν γρήγορα, παραβιάζο­
ντας τον κανόνα, τις ονόμαζαν "αλαφριές", δηλ. 
επιπόλαιες. Για το λόγο αυτό οι κοπέλες που 
φορούν ντόπια ενδυμασία, θα πρέπει να μαθαί­
νουν ότι επιβάλλεται να έχουν την ανάλογη αρχο­
ντιά την περπατησιά τους, στον τρόπο που χο­
ρεύουν και στον τρόπο που εκφράζονται. Είναι 
φοβερό να βλέπουμε να φοράνε μπότες με τακού­
νι "στιλέτο" ή παπούτσια "πλατφόρμες" και να 
μασάνε τσίχλα! Προκειμένου να γελοιοποιούμα­
στε, καλύτερα να μην εμφανιζόμαστε! Ό ταν φο­
ράμε τηλ' παραδοσιακή μας φορεσιά δεν είμαστε 
καρναβάλια, αλλά πρέπει να την τιμούμε.

9. Τέλοε. τα αυθεντικά κοιιιιάτια νί εξαρτήματα

της φορεσιάς καλό είναι να φυλάσσονται ως 
κόρη οφθαλμού και να φοριούνται πολύ σπάνια, 
σε εξαιρετικές μόνον περιπτώσεις.

Προτάσεις

- Ενημέρωση των υπευθύνων και των χορευτών 
για τις λεπτομέρειες και τη σωστή χρήση της 
φορεσιάς.

- Σωστή προβολή των τύπων της φορεσιάς στυ 
λαογραφικό μας μουσείο και των άλλων αντίλο­
γων μουσείων της χώρας.

- Κατάρτιση και υποστήριξη τοπικού συμφώνου 
για την τήρηση των κανόνων της φορεσιάς.

- Ενημερωτικές επιστημονικές πληροφοριακές 
εκδόσεις για τη φορεσιά.

Βασιλική Τουσιάδου. Η τελε υταία Ναουσαία που ε'γινε
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Λευκής Σαμαρά

"Σαν το παλιό καλό κρασί"

Επιμέλεια: Ελένης Μήτσαλα - Ζεγκίνη

Το εξώφυλλο του βιβλίου

Το Σάββατο 19 Φεβρουάριου 2005 έγι­
νε παρουσίαση του βιβλίου της προέ­
δρου της Πολιτιστικής Εταιρείας Νάου­
σας "Αναστάσιος Μιχαήλ ο Λόγιος" Λευ­
κής Σαμαρά "Σαν το παλιό καλό κρασί".
Η εκδήλωση οργανώθηκε από την Π.Ε.Ν. 
και το ΔΗΠΟΝ και πραγματοποιήθηκε 
στο κατάμεστο "Στέκι Νεολαίας". Παρευ- 
ρέθησαν ο βουλευτής κ. Φωτιάδης, ο 
πρόεδρος του Νομ. Συμβουλίου κ. Κοπα- 
τσιάρης, ο πρόεδρος του Δημ. Συμβου­
λίου και του ΔΗΠΟΝ κ. Πάτσος, ο εκ­
πρόσωπος του Μητροπολίτη, νομαρχια­
κοί και δημοτικοί σύμβουλοι και πλήθος 
κόσμου.

Τη συγγραφέα παρουσίασε ο νομάρχης 
κ. Γιάννης Σπάρτσης, ο οποίος αναφέρ­
θηκε στο συγγραφικό της έργο, αλλά και 
την προσφορά της μέσω της Π.Ε.Ν. Ανα­
φέρθηκε στις ερευνητικές της εργασίες 
"Οικογένειες της Μακεδονίας" (1998), 
"Μαχαλάδες της Νάουσας" (2003), στα 
δημοσιεύματά της στη "ΝΙΑΟΥΣΤΑ", 
στην "Φωνή της Ναούσης", καθώς επίσης 
και στη συνεργασία της με τα περιοδικά 
CLOSE UP, ΑΝΑΤΟΛΙΑ, ΕΠΙΛΟΓΕΣ, 
ΠΑΝΟΡΑΜΑ της ΕΤ3 και τις εφημερί­
δες ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, 
ΑΓΓΕΛΙΟΦΟΡΟΣ, ΚΑΘΗΜ ΕΡΙΝΗ 
κ.ά.. Τόνισε την καθοριστική συμβολή της στις 
εκδόσεις της Π.Ε.Ν. "Ιστορία της πόλεως Ναού­
σης" (επανέκδοση), "ΝΑΟΥΣΑ 19ος - 20ος αιώ­
νας", τα "Αρχεία του Μακεδονικού Αγώνα" και

κυρίως στο περιοδικό "ΝΙΑΟΥΣΤΑ". Τέλος επι­
κεντρώθηκε στην τελευταία της έκδοση "Σαν το 
παλιό καλό κρασί", η οποία αποτελεί ένα μυθι­
στόρημα με πολλά ηθογραφικά στοιχεία, αλλά
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και αναφορές σε ιστορικά στοιχεία και γεγονότα 
που σημάδεψαν την πόλη μας καθ’ όλη τη διάρ­
κεια του 20ου αιώνα, χωρίς να λείπουν από όλο 
το έργο τα προσωπικά βιώματα.

Στη συνέχεια η διευθύντρια του ΔΗΠΟΝ κ. 
Πίστη Κεφαλά παρουσίασε αναλυτικά το βιβλίο 
- όπως ακολουθεί στη συνέχεια- διαβάζοντας 
συγχρόνως αποσπάσματα του.

Η συγγραφέας φανερά συγκινημένη είπε πως 
τα στοιχεία και το υλικό για το έργο τα συγκέν­
τρωνε από χρόνια, μέχρι που ήρθε το πλήρωμα 
του χρόνου και παρακινημένη από φίλους απο­
φάσισε, ακολουθιόντας και μια προσωπική εσω­
τερική της ανάγκη, να το εκδιόσει,

Ακολούθησε πλούσιος μπουφές με ναουσαίίκο 
κρασί και κεράσματα - πίτες, λιαστές ντομάτες, 
γκαβόψαρα και μπάτσιυ- που ετοίμασε η ίδια η 
συγγραφέας. Η βραδιά έκλεισε με πατινάδα, μια 
που την επόμενη άνοιγε το Τριώδιο, με του ήχους 
της κομπανίας των Παζαρέντζη και Αλιάτση, 
μέχρι το σπίτι της Λευκής για το κέρασμα του 
γλυκού.

Παρουσίαση του βιβλίου από την 
κ. Θεοπίστη Κεφαλά

"Ο καθρέφτης πάνω στην παλιά προικιάτικη 
σιφονιέρα...". Έτσι ξεκινάει το βιβλίο. Και από 
τις πρώτες σειρές, από τις πρώτες σελίδες, η 
συγγραφέας μας δίνει το στίγμα της και μας 
προδι αθέτει για το ξετύλιγματης ιστορίας και το 
ύφος του. Είναι ένα βιβλίο πλούσιο σε αναφορές 
λαογραφικές, ήθη και έθιμα, ιστορικά - κοινωνι­
κά - πολιτικά και οικονομικά γεγονότα, χαρα­
κτηριστικές εκφράσεις που εμπεριέχουν τόσο 
τους χαρακτήρες των ηραίων όσο και τη λαϊκή 
σοφία, όμορφες εικόνες, συνταγές μαγειρικής - 
καλλυντικών αλλά και ιατρικές.

Δεν είναι όμως Δοκίμιο.

Είναι ένα μυθιστόρημα, που μέσα από το κεν­
τρικό θέμα - την υπόθεση - σκιαγραφείται μια 
ολόκληρη κοινωνία και μια οικογένεια σε βάθος

Μια προσέγγιση στις διανθρώπινες σχέσεις μι 
τις χαρές, τις λύπες, τις πίκρες, τις διαφωνίες, 
αλλά πάνω απ' όλα την αγάπη που διαμορφώνει 
χαρακτήρες και κρατά άρρηκτα δεμένη μια οικο­
γένεια, μια γειτονιά και τελικά τη ν κοινωνία.

Ή  Ανθίτσα έλεγε με μεγαλοσύνη: Δεν πειράζει 
χρυσό μου. Ασ'τους. Έτσι είναι οι άνθρωποι.
Η ΑΓΑΠΗ, με όλες τις επιμέρους έννοιες πον 
μπορούμε να αποδώσουμε σε αττή τη μικρή 
τρισύλλαβη αλλά ευλογημένη λέξη, απασχολείς 
συγγραφέα, Η πρώτη αναφορά γίνεται πριν α­
κόμα αρχίσει το βι βλίο με για φράση του Μαγια- 
κόφσκι. "Γη, από πού φτάνει τόση αγάπη;"

Αλλά και η κεντρική υπόθεση του βιβλίου είναι 
μια ιστορία αγάπης. Το μυθιστόρημα ξετυλίγε­
ται γύρω από αυτήν την αγάπη, έναν μονομερή 
και ανεκπλήρωτο έρωτα, χωρίς εγωισμούς και 
με περισσή στωικότητα, που με τα χρόνια γίνεται 
ακόμη πιο βαθιά, γεμάτη συμπόνια

Υπάρχει και η αναζήτηση της μητρικής αγάπης 
που είτε δίνεται αφειδώς χωρίς όρους και όριο 
είτε πρέπει να την κατακτήσεις, γιατί η ζων 
πολλές φορές χωρίς νατό θέλουμε σκληραίνει τις 
καρδιές των ανθρώπων.

Κεντρική ηρωίδα του βιβλίου η θείτσα, η Ανθί­
τσα μου, όπως τη λέει η συγγραφέας που της 
αφιερώνει και το βιβλίο.

Η ιστορία λοιπόν ξεκι νάει με ένα τραγικό γε­
γονός, την τελευταία πράξη της ζωής της ηρωί- 
δας μας. Και με αφορμή αυτό το γεγονός ιι 
συγγραφέας, που στο βιβλίο εκτελεί χρέη αψηγη· 
τού (πότε σε πρώτο και πότε σε τρίτο πρόσωπο) 
μας γυρνάει για μια στιγμή πίσω στο χρόνο με τη 
φράση "Ατυχο το δεύτερο το κορίτσι της Μαρί- 
γιας της Γιάνναινας", μας επαναφέρει στο σήμε­
ρα και μας ξαναγυρνά πίσω μ ε την ανάγνωση των 
πρώτων αράδων - επικεφαλίδων παλιών εγγρά­
φων που βρίσκονται στην "οβίδα" για να κάνει 
ομαλά το πρώτο της "φλας μπακ".

Και αυτ<5 το αναφέρω γιατί διαβάζοντας κα­
νείς το βιβλίο διαπιστώνει ότι η συγγραφέας μας 
ταξιδεύει μέσα στο χρόνο όχι κατ' ανάγκη με 
απόλυτη χρονολογική σειρά.
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Με ιδιαίτερα ευρηματικούς τρόπους, οδηγεί 

τον αναγνώστη σε γεγονότα, εικόνες, περιγρα­
φές χαρακτήρων και καταστάσεων μπρος και 
πίσω στο χρόνο, κάνοντας έτσι την ανάγνωση 
ευχάριστη και ενδιαφέρουσα. Και γίνεται ακόμη 
πιο ενδιαφέρουσα γιατί ενώ σε όλο το βιβλίο η 
γλώσσα είναι στρωτή, χωρίς πλατειασμούς και 
περιττές περιγραφές και με πολλή καλή χρήση 
της Ελληνικής γλώσσας, η συγγραφέας ανάλογα 
με αυτό που πραγματεύεται, αλλάξει ελάχιστα, 
και γίνεται άλλοτε λυρική, άλλοτε αυστηρή και 
σοβαρή και άλλοτε χρησιμοποιεί τη ΝαουσαιΤκη 
διάλεκτο. Ακροθιγώς, τόσο ώστε να δημιουργή­
σει στον αναγνώστη του ανάλογα συναισθήματα.

Το κείμενο έχει Θαυμάσια ροή και γνωρίζοντας 
τον πληθωρικό και χειμαρρώδη χαρακτήρα της 
συγγραφέα, είχα την εντύπωση ότι με πήρε από 
το χέρι, γρήγορα με πήγε σε ένα μεγάλο παλιό 
σπίτι και καθώς περνούσαμε, βλέποντας το κελά­
ρι μου αφηγήθηκε για το πώς γίνεται ο τρύγος 
και τα κρασιά, μού 'δείχνε μια φωτογραφία νυ­
φιάτικη στο σαλόνι, μου διηγόταν τη ζωή του

ζευγαριού, με πήγαινε στο παράθυρο και πέρα 
μακριά στον ορίζοντα μου έδειχνε σκηνές του 
Μακεδονικού Αγώνα, πάλι πίσω, ανοίξαμε το 
σεντούκι με τα προικιά, τα έβγαλε και μού 'δείξε 
πώς πλέκεται η δαντέλα, ανοίγαμε το συρτάρι, να 
το γράμμα του πατέρα από τη Αήμνο, δες η θείτσα 
κάνει τραχανά, ακούγονται ζουρνάδες, ντύθηκαν 
οι νέοι για τις αποκριές ... και όλα αυτά με μια 
επιδέξια συνοχή, κρυμμένη περηφάνια και πολύ 
ενθουσιασμό.

Και έχοντας όλη αυτή την εναλλαγή των εικόνων 
και διηγήσεων στο μυαλό μου διαβάζω δεύτερη 
φορά το βιβλίο, για να έρθω πιο κοντά σε όσα 
διαδραματίζονται. Για να ταυτιστώ με τους ή- 
ρωες, φαντάζομαι να βλέπω τους το βιβλίο σαν 
κινηματογραφική ταινία.

Σενάριο: Κεντρικό θέμα η ιδιότυπη σχέση αγά­
πης ενός ζευγαριού από τα πριότα χρόνια της 
νιότης τους μέχρι τα βαθειά γεράματα. Και αυτή 
η σχέση αναπτύσσεται μέσα σε μια οικογένεια 
που κάθε μέλος της έχει το δικό του ρόλο. Κεντρι­
κές φιγούρες η μάνα Ζίτσα, μια δυνατή και έντο-

Ο νομάρχης Ημαθίας κ. Γ. Σπάρτσης. η συγγραφέας κ. Λευκή Σαμαρά και η κ. Θεοπίστη Κεφαλά κατά την
παρουσίαση του βιβλίου
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νη προσωπικότητα (που η συγγραφέας της αφιε­
ρώνει το εξώφυλλο), η Ανθίτσα και ο πατε'ρας. ο 
Δημήτρης, με τον ακέραιο χαρακτήρα.

Σκηνικό: Μια πόλη με τις γειτονιές της, την 
ιστορία της, τα ήθη και έθιμα, τις παραδόσεις, τα 
κουτσομπολιά, τους ανθρώπους που τη σημάδε­
ψαν.

Εξωτερικά γυρίσματα: Στην Αθήνα, τη Βέροια, 
την Αλεξάνδρεια, την Έδεσσα, την Κωνστάντζα. 
τους τόπους εξορίας και τη Σαλονίκη με τις 
υπέροχες περιγραφές των γειτονιών και των 
γνωστών στεκιών. Και όλα αυτά ζυμώνονται μα­
ζί, για χρόνια, "σαν το παλιό, καλό κρασί". Μέσα 
στις 84 σελίδες και στα 14 κεφάλαια του βιβλίου 
μπόρεσα να απομονώσω τουλάχιστον 10 αναφο­
ρές σε ιστορικά γεγονότα. 6 συνταγές καλλυντι­
κών και γιατροσόφια. 22 εκφράσεις που όλοι 
λίγο πολύ τις ακούσαμε και τις χρησιμοποιούμε 
και σήμερα, 12 αναφορές σε λαογραφικά στοι­
χεία. 7 σε πρόσωπα και πληροφορίες που δια­
μόρφωσαν την πολιτική, κοινωνική και οικονομι­
κή ζωή της πόλης, θ με ήθη και έθιμα, 6 συνταγές 
μαγειρικής ή νοικοκυριού. 2 για τη θέση της 
γυναίκας στην κοινωνία και πολλές εικόνες, 6 
από τις οποίες είναι πολύ ομορφιές.

"Στους γάμους καλούν κόσμο στο σπίτι της 
νύφης και δείχνουν τις προίκες να τις καμαρώ­
νουν...".

Έ να  ακόμη σημαντικό στοιχείο που χαρακτη­
ρίζει το έργο είναι η χρήση τιυν ονομάτων. Η 
συγγραφέας προσδιορίζει σαφώς την πόλη που 
διαδραματίζεται η ιστορία και αναφέρεται έτσι 
σε υπαρκτά πρόσωπα και γεγονότα.

Περιγράφοντας όμως τη ζωή μιας οικογένειας 
για 4 γενιές, ουσιαστικά προχιυράει πατώντας 
πάνω στα κλαδιά ενός οικογενειακού γενεαλογι­
κού δέντρου. Και δεν διστάζει να χρησιμοποιή­
σει τα ονόματα της δικής της οικογένειας.

Αυτό για τον μη Ναουσαίο αναγνώστη δεν έχει 
καμία σημασία. Τον Ναουσαίο όμως, τον βάζει 
να ανασκαλέψει τη μνήμη του, να θυμηθεί πρό­
σωπα και γεγονότα, δικούς του γνωστούς γείτο­
νες ή συγγενείς και το πιο βασικό ο αναγνώστης

μπαίνει στη διαδικασία να συζητήσει το βίβλ ο 
και αυτό είναι επιτυχία.

Πιστεύω, ρισκάροντας βέβαια, ότι πολλά από 
τα πρόσωπα - ήρωες είναι υπαρκτά. Η συγγρα­
φέας όμως αφού γράφει μυθιστόρημα διατηρεί! 
το δικαίωμα να διαφοροποιήσει τους χαρακτή­
ρες, να δημιουργήσει καινούργιους και βέβαιο 
να μας διύσει την "αλήθεια" των γεγονότων (ε­
ντός της οικογένειας) χωρίς να μπει στη διαδικα­
σία της αυτοβιογραφίας.

Το σίγουρο όμως είναι ότι η συγγραφέας είναι 
όσο μπορεί αντικειμενική και δεν ωραιοποιεί 
ούτε τους ήρωέςτης ούτε τα γεγονότα. Έτσι όλοι 
μας μπορούμε να βρούμε κάτι και από τη δική 
μας ζωή, τις δικές μας θύμησες.

Εδώ πρέπει να αναφερθώ στον πολύ έξυπνο 
τρόπο που η συγγραφέας δίνει τη δική της ταυτό­
τητα "το κατοχικό" και για την λογοτεχνική προέ­
λευση του ονόματος της.

Επειδή φοβάμαι ότι όπως πάω θα σας πω όλο 
το βιβλίο, σας διαβεβαιώνω δεν σας είπα τίποτε, 
επιτρέψτε μου να σας διαβάσου ένα τελευταίο 
κομμάτι που είναι και η ουσιαστική αναζήτηση, η 
καρδιά του βιβλίου. Τα υπόλοιπα είναι το περι­
τύλιγμα.

"Ατυχο το δεύτερο κορίτσι της Μαρίγιας τη; 
Γ ιάνναινας..."

Την απάντηση θα τη βρείτε στην τελευταίο 
φράση του βιβλίου.

Αγαπητοί φίλοι διαβάστε το

Κυρία Σαμαρά. Λευκή, Μπλανς

Σας ευχαριστούμε για τη χαρά που μας δίνετε 
να διαβάσουμε αυτό το βιβλίο και εγώ σας ευχά­
ριστο) ιδιαίτερα για την τιμή και την εμπιστοσύνη 
που μου δείξατε να το παρουσιάσου."

·}■ *Ί"
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ΝΙΑΟΥΣΤΛ
ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ Μ. ΖΙΩΤΑΣ:

ΟΙ Μ Π ΟΥΛΕΣ ΤΗΣ ΝΑΟΥΣΑΣ
ΑΠΟ ΤΗ ΦΥΛΕΤΙΚΗ ΜΥΗΣΗ ΣΤΗ ΔΙΟΝΥΣΙΑΚΗ ΛΑΤΡΕΙΑ

Του Αλέξανδρου Οικονόμου

ΘΕΟΔΩΡΟ! μ . 2ΙΩΤΑ1

ΛΙΙΟ1 «  ♦ΥΛΙΓΠΚΙΙ ΜΥΗ1Η 
ΕΤΗ ΔΙΟΚΥΓΙΛΚΜ ΛΑΤΡΕΙΑ

Το εξώφυλλο του βιβλίου

πάψεις για την πολύ παλιάτερη προέλευση του 
εθίμου και τη σύνδεση του με τις αρχαίες διονυ­
σιακές τελετές, χωρίς ωστόσο να λείψουν κι εόιό 
οι υπερβολές και οι γλωσσικοί ακροβατισμοί!

Εισαγωγή

Έ να μικρά σε μέγεθος βιβλιαράκι, που εμ­
φανίστηκε στις προθήκες των βιβλιοπωλείων 
της πάλης μας, με τίτλο "Οι Μπούλεςτης Νάου­
σας, απά τη φυλετική μύηση στη διονυσιακή 
λατρεία", έκρυβε μέσα του μια εντελώς νέα 
προσέγγιση του κορυφαίου δριόμενου της ναου- 
σαίικης Αποκριάς, τις "Μπούλες", για το ο­
ποίο, παρ' όλο το γενικά Θαυμασμό που συ­
γκεντρώνει στο πανελλήνιο και όχι μόνο, ελά­
χιστα πράγματα έχουν γραφεί απά τους ειδι­
κούς ερευνητές, λαογράφους, ανθρωπολόγους 

αι εθνολόγους.
*

Πράγματι, όσοι ειδικοί ασχολήθηκαν με το 
έθιμο αυτό, περιορίστηκαν περισσότερο στο να 
καταγράψουν τα επί μέρους στοιχεία που το 
απαρτίζουν σήμερα, την αμφίεση και τα εξαρ­
τήματα των χορευτών, τους χορούς και το τελε­
τουργικό, ενώ πολύ λιγότερο ασχολήθηκαν με 
την προέλευση και τη διαδρομή του στο χρόνο. 
Προβλήθηκαν όμως, και δυστυχώς επικράτη­
σαν για πολύ καιρό στην κοινή γνώμη μέσω της 
άκριτης επανάληψης, απόψεις για την προέ- 

ευσή του εντελώς αυθαίρετες και ατεκμηρίω- 
ες, που όχι μόνο συμπίεζαν χρονικά την πα- 
ουσία του, αλλά περιόριζαν την ίδια τη σημα­
ία του, συνδέοντάς την με συγκεκριμένα ιστορι- 
ά γεγονότα και μόνον, ή προσδίδοντάς του, 

ίχωρίς λόγο, "ηρωικό" χαρακτήρα. Μόνο στα 
.τελευταία χρόνια άρχισαν να διατυπώνονται α-
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ΝΙΛΟΥΣΤΑ
Το βιβλίο

Σε εξήντα εννιά μόλις σελίδες του νε'ου αυτοΰ 
βιβλίου (οι υπόλοιπες μέχρι τις ογδόντα κατα­
λαμβάνονται από το γλωσσάρι, το φωτογραφικό 
υλικό και την βιβλιογραφία) ο συμπολίτης μας 
συγγραφέας του Θεόδωρος (Λάκης) Μ. Ζιιότας 
κατάφερε να συνοψίσε ι τους καρπούς μακροχρό­
νιας έρευνας, που πραγματοποίησε με δική του 
πρωτοβουλία και χωρίς καμία εξωτερική βοή­
θεια, πάνω στο κορυφαίο δρώμενο της Αποκριάς 
στην πόλη μας, τις "Μπούλες". Ξεκινώντας από 
τα προσωπικά του βιώματα ο ερευνητής-συγγρα- 
φέας αποδύεται σ’ ένα τεράστιο ερευνητικό "τα­
ξίδι". ξεσκονίζοντας στην κυριολεξία μια τερά­
στια σε όγκο ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία, 
για να προσεγγίσει τις ρίζες του εθίμου και να 
εντοπίσει τα νήματα που το συνδέουν με το σήμε­
ρα.

Στη συνέχεια έρχεται η εξαντλητική ενασχόλη­
ση με τα κείμενα, τις μελέτες και τις έρευνες που 
συγκροτούν τη σχετική βιβλιογραφία και η συγ­
κριτική τους αντιπαραβολή με αξιοζήλευτη "επι- 
στημονικότητα". Με τολμηρά βήματα ο συγγρα­
φέας εισχωρεί στα χωράφ ια της λαογραφίας, της 
εθνολογίας και της σημειολογίας και με καθαρό 
βλέμμα διερευνά, ανακαλύπτει, συγκρίνει, αξιο­
λογεί, αποκαλύπτει 
και επιχειρεί να ερ­
μηνεύσει αυτό το ο­
ποίο αποτελε ί και τον 
κεντρικό του στόχο, το 
δρώμενο "Μπούλες" 
της Νάουσας.

Απότην "εισαγωγή" 
ακόμη του βιβλίου το 
δρώμενο συνδέεται 
με την ελληνική αρ­
χαιότητα και τις αρ­
χαιοελληνικές θρη- 
σκευτικέςτελετές και 
συμπεραίνετα ι ότι 
πρόκειται γ ια  μια 
γιορτή λαϊκού εορτο­
λογίου. μια ευχή για 
καλή χρονιά, που

συνδέεται με την έλευση της άνοιξης και της νέας 
βλάστησης. Επισημαίνεται ακόμη ότι "αυτό που 
έφτασε έως τις μέρες μας δεν αποτελεί λείψανα 
ή αποσπάσματα, αλλά είναι ολόκληρο το δρώμε­
νο, με διάφορες μεταβολές στην αρχική του μορ­
φή... Στις τελετουργίες αυτές μπορούν αργότερα 
ν' αποδοθούν διάφορα νοήματα, ερμηνείες ή 
αιτιολογίες, αλλά οι ίδιες οι τελετουργίες δύσκο­
λα αλλάζουν..."

Αναλυτική παρουσίαση

Η κύρια εργασία (το βιβλίο περιλαμβάνει ακό­
μα ένα σύντομο προλογικό σημείωμα του Στέρ- 
γιου Αποστόλου και ένα σημείωμα του συγγρα­
φέα) είναι χωρισμένη σε δύο ενότητες: στο πρώτο 
μέρος εξετάζονται κάποια μεμονωμένα στοιχεία 
που απαρτίζουν το δριόμενο, όπως η προέλευση 
της ονομασίας "μπούλα", η "νύφη", το "Προσω­
πείο" και η υπόλοιπη ενδυμασία και τα εξαρτή- 
ματάτης. Στη δεύτερη ενότητα αναλύεται η δομή 
του δρώμενου, η "Πομπή και ο Ιερός γάμος", ο 
"Αγώνας" και ο "Κώμος", κατά το πρότυπο της 
δομής του εποχιακού δράματος και της διονυσια­
κής λατρείας.

Αναλυτικότερα, στο πρώτο μέρος, ερευνώντας 
την προέλευση του ονόματος "Μπούλα" ο συγ-

Οι Μπούλες συνοδεύουν και προστατεύουν τη νύφη
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ΝΙΑΟΥΣΤΑ

Αποτρεπτική. απελαοτική, τελεστική πράξη μετις πάλες

γραφέας αποδέχεται την ετυμολογική ερμηνεία 
που δίνει ο κ. Στέργιος Αποστόλου στη σχετική 
μελε'τη του. σύμφωνα με την οποία υπάρχει εν- 
νοιολογική συσχέτιση της λέξης αυτής με τα ποι­
κιλόμορφα κοσμήματα και με το "προσωπείο" ή 
οτιδήποτε άλλο καλύπτει το πρόσωπο.

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στο κεντρικά πρό­
σωπο του δρώμενου, τη νύμφη, την οποία συσχε­
τίζει με τις προϊστορικές τελετές ενηλικίωσης 
και φυλετικής μύησης, της εισδοχής δηλαδή του 
νέου ενήλικου μέλους στη δύναμη της φυλής. Στις 
τελετές αυτές το άρρεν παιδί, που μέχρι τότε 
ανήκε αποκλειστικά στην οικογένεια, στις γυναί­
κες, αποβάλλει τη γυναικεία ενδυμασία και ε­
ντάσσεται στον κόσμο των ανδρών, με τη συνο­
δεία άλλων νέων ανδρών της φυλής, οι οποίοι 
τον μυούν στα μυστικά της νέας του ζωής ως 
ενήλικου πλέον μέλους της φυλής.

‘Στη συνέχεια, με την μετάλλαξη της κοινωνίας 
από φυλετική σε πολιτική, οι τελετές φυλετικής 
μύησης μετεξελίσσονται και μεταπλάθονται και 
αποκτούν διαφορετικό νόημα και γίνονται ευρύ­
τερα αποδεκτές. Ο πλασματικός θάνατος του 
μύούμενου και η μεταμόρφωσή του σε άνόρα 
ταυτίστηκε με τη νεκρά περίοδο της φύσης, δηλα­
δή το χειμώνα, και την ετήσια αναγέννηση της

φύσης την άνοιξη. Ο μυούμενος, δηλαδή η νύφη, 
γίνεται πλέον το σύμβολο της βλάστησης, και 
μάλιστα σε συσχετισμό με τις χθόνιες δυνάμεις 
και τους νεκρούς, οι οποίοι στην αντίληψη του 
αρχαίου κόσμου αποτελούν τα γονιμικά και πλου­
τοφόρα πνεύματα, που εγγυώνται τη νέα βλάστη­
ση. τη γονιμότητα του' ανθρώπων και των ζώων.

Με την εξάπλωση της διονυσιακής λατρείας, το 
δρώμενο, έχοντας κοινά στοιχεία μ’ αυτή, αφο­
μοιώθηκε εύκολα, και πήρε την τελική του μορ­
φή. Η νύμφη, που συμβόλιζε μέχρι τότε το πνεύμα 
της βλάστησης, παραχωρεί τη θέση της στο νέο 
θεό Διόνυσο, που είναι το βλαστικά σύμβολο της 
γονιμότητας και μάλιστα διαθέτει και γυναικεία 
φύση, καθιός και άμεση σχέση, ως χθόνιος θεός, 
με τους νεκρούς. Γίνεται έτσι η κορυφαία μορφή 
του διονυσιακού θιάσου.

Το "προσωπείο", οι μάσκες που φέρουν οι Μπού- 
λες, αποτελεί κατά τον συγγραφέα ένα από τα 
στοιχείατου δρώμενου που διατήρησαν την αρχι­
κή τους μορφή και η ερμηνεία των συμβολισμών 
που έχει, ενισχύει την άποψη ότι το δριόμενο έχει 
αφετηρία την προϊστορική φυλετική μύηση. Το 
λευκό χρώμα 
το χρησιμο­
ποιούσαν στις 
μυήσεις γ ια  
να δηλώσουν 
τον πλασματι­
κό θάνατο. Το 
κόκκινο συμ­
βολίζει τη 
ζωή, την ανα­
γέννηση. Τη 
νεκρική όψη 
του μυούμε- 
νου α π ο δ ί­
δουν πιστά τ' 
ασχημάτιστα 
μάτια και στό- 
μα του προ­
σωπείου. Το 
"μουστάκι", υ­
ποστηρίζει ο
συγγραφέας, Η νύφη
είναι στην
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πραγματικότητα κέρατα ταύρου, που είναι διο­
νυσιακό σύμβολο της γονιμότητας.

Το προσωπείο συνέβαλε στη διατήρηση του 
δρώμενου. Ο μύστης μ' αυτό αποκλείεται από το 
περιβάλλον του. δε μιλά, δεν ακούει. Μεταμορ­
φώνεται. σε πνεύμα, και δεν υπακούει σε κανένα 
κοινωνικό νόμο. Η σιωπή προστάτευε τη συλλο- 
γικότητα του θιάσου και δημιούργησε τις προϋ­
ποθέσεις για την ανάπτυξη μιας πολύπλοκης 
γλώσσας χειρονομιών, ενός κώδικα, που έμεινε 
ανεπηρέαστος και, με την πάροδο του χρόνου, 
καθαγιάστηκε από την παράδοση. Το σκέπασμα 
του κεφαλιού με τη μάσκα (προσωπείο) και το 
ταράμπουλο είναι μια μορφή συμβολικού θανά­
του και αφανισμού του μύστη, που επανέρχεται 
αναγεννημένος στο κοινωνικό περιβάλλον μετά 
την αφαίρεσή του.

Αναλύοντας την ενδυμασία της Μπυύλας ο 
σ υ γ γ ρ α φ έ α ς  επισημαίνει τρία στοιχεία που συ­
ναντάμε στη μύηση: Τη δοκιμασία της ένδυσης, 
περίπλοκη και χρονοβόρα, με την απαραίτητη 
παρουσία του παλιού μύστη, ο οποίος βοηθά το 
νέο να "εισαχθεΓ το δρώμενο, την ομοιομορφία 
που καθορίζει την ταυτότητα του θιάσου και 
συμβάλλει στην επίδειξή του. που με τη σειρά της 
αποτελεί καθοριστικό στοιχείο της επιβίωσής 
του, και τη λευκότητα της ενδυμασίας, ως συμβο­
λισμός του μυητικού θανάτου και της ιερουργι- 
κής καθαρότητας για την απόκτηση της νέας 
ζωής. Ιδιαίτερα σημειώνει το ρόλο του "θώρακα" 
με νομίσματα, που προσδίδουν θεραπευτικές, 
προστατευτικές και εν τέλει μαγικές ιδιότητες, 
ως φυλαχτά, ενώ ο ήχος που παράγεται από την 
κρούση τους κατά τη διάρκεια των τελετουργι­
κών χορών έχει, κατά τις πανάρχαιες δοξασίες, 
αποτρεπτικές του κακού ιδιότητες, ανάλογες μ_ 
αυτές που έχουν και τα εικονίδια των αγίων (των 
θεών κατά την αρχαιότητα) που κρέμονται στο 
στήθος των μελών του θιάσου.

Τέλος συνδέει τη χρήση της "πάλας", του σπα­
θιού που ιρέρει η μπούλα με τη μύηση των νέων 
στα όπλα μέσω των ένοπλων, και όχι απαραίτητα 
πολεμικών χορών, και τον διπλό της ρόλο, ως 
θύρσου, όταν την κρατάνε ανάποδα, και ως ό­
πλων προστασίας της νύφης που συνοδεύουν,

ΝΙΑΟΥΣΤΑ_______________________________
αλλά και κα­
θαρμού της 
κοινότητας, 
όταν την 
κρατάνε α­
πό τη λαβή 
και τις 
κρούουν1 για 
την πρόκλη­
ση θορύβου.

Στο δεύτε­
ρο μέρος της 
μελέτης του 
ο Θεόδωρος 
Ζ ιώ τας α- 
σχολείται με 
τη δομή του 
δρώ μενου, 
για το οποίο 
διαπιστώνει 
ότι έχει τη δομή του εποχιακού δράματος, καθιό: 
και τη; διονυσιακής λατρείας, δομή που αποτε- 
λείται από την πομπή, τον αγώνα και τον κώμο

Η πομπή στην περίπτωση του δρώμενοι 
"Μπούλες". και ιδιαίτερα ο τρόπος που συγκεν­
τρώνεται ο "θίασος", με το ατομικό κάλεσμα τοι 
κάθε μέλους του, διατηρεί στοιχεία από τις τελε­
τές ενηλικίωσης, την απόσπαση του μυούμενοι 
από το περιβάλλον του και την αποκοπή όλων 
των συγγενικών δεσμών. Η υποδοχή της πομπή: 
τωντελεστών στο δήμαρχε ίο αντικαθιστά σήμερο 
την πομπική είσοδο του θεού Διονύσου (πον 
υποκαθιστά η νύφη) στην πόλη και ο δήμαρχο; 
τον άρχοντα ή τον βασιλέα της πόλης, οι τρει: 
περιφορές που εκτελοιίν γύρω από το δημαρχείι 
συμβολίζουν τον καθαγιασμό του χώρου και την 
οριοθέτηση του "ιερού" έναντι του "κοσμικού".

Ο συγγραφέας επιμένει ιδιαίτερα στην ανάλυ­
ση των κινήσεων και των χειρονομιών που ο 
"χορός" των τελεστών εκτελεί με σχολαστική α­
κρίβεια πριν ξεκινήσει το μεγάλο του ταξίδι μέσο 
στην πόλη καθώς και των ήχων της μουσικής ποι 
τους συνοδεύει. Σημειώνει ότι η έξοδος του αρ­
χηγού του "θιάσου" και της νύφης από το δημα 
χείο αποτελεί σημάδι της τέλεσης του "ιερόν

Προσωπείο Μποΰλας 

Λ ,

Προσωπείο Νύφη:
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γάμου", της ένωσης του Θηλυκού με το Διόνυσο, 
φιπε να εξασφαλιστεί η γονιμότητα της γης. των 
γυναικών και των ζοόοτν. και προκαλεί ενθουσια­
σμό στα μέλη του "θιάσου", που εκφράζονται με 
Χαρούμενη μουσική και ενθουσιώδη ελεύθερο 
■ορό, όπως δεν τα ξανασυναντούμε καθ_ όλη τη 

ιάρκεια του δρώμενου.
6

Αφού καταλαγιάσει η συναισθηματική φόρτι­
ση του ιερού γάμου και η εκδήλωση χαράς για την 
§νωσή τους με τον απάνιο κόσμο, η νύφη (Διόνυ­
σος) συνοδευόμενη από το θίασό της (μπούλες) 
ξεκινά την περιφορά της στους δρόμους της πό­
λης με μια πομπή εξαιρετικής μεγαλοπρέπειας. 
Η διαδρομή του "θιάσου" είναι αυστηρά καθορι­
σμένη και τηρείται αυστηρά, οριοθετεί την περιο­
χή. σχηματίζοντας ένα μαγικό κύκλο απροσπέλα­
στο στα πονηρά πνεύματα. Η παρουσία του "θιά­
σου" στην πόλη αποτελεί εγγύηση για τη γονιμό­
τητα. την ευνομία και την ευημερία. Είναι ο 
"Αγώνας" που διεξάγουν τα γονιμοποιό πνεύμα­
τα, οι "μπούλες". με τις αποτρεπτικές και εξευμε­
νιστικές τελετουργίες που έχουν σκοπό να εκδιώ­
κουν τα κακά πνεύματα που απειλούν την έλευση 
του νέου χρόνου.

Ο συγγραφέας παραθέτει αναλυτικά στοιχεία 
πό τη χορευτική δράση του θιάσου κατά τη 
ιαδρομή του στους δρόμους της πόλης. Τέλος 
ημειώνει ότι με το κλείσιμο του μαγικού κύκλου 
αι την ολοκλήρωση του "αγιόνα" των μυστών το 

προσωπείο και το ταράμπουλο αφαιρούνται και 
όι τελεστές αποκαλύπτονται, επιστρέφοντας “  
στον πραγματικό κόσμο από τον κόσμο των 
πνευμάτων, όπου ήταν πριν ως είδωλα, ενώ η 
ιοινιονία τους υποδέχεται με γλυκίσματα και 
ιεράσματα.

Το τρίτο μέρος του δριόμενου. ο "κώμος", 
ϊποτελεί κατά τον συγγραφέα το τελευταίο 
τάδιο της φυλετικής μύησης, με την επιστρο- 

ρή των μυημένων στην οικογένεια τους και 
την κοινότητα, επιστροφή που γίνεται με 

Πανηγυρικό τρόπο, με πάνδημη συμμετοχή. 
Ολόκληρος ο θίασος, χωρίς τη μάσκα και το 
ίεφαλοκάλυμμα και χωρίς την αυστηρή τήρη- 

I του δρομολογίου, επισκέπτονται τα σπίτια 
ϊων μελών του και γιορτάζουν μαζί με τους

______________________________________ΝΙΛΟΊΤΓΑ
συγγενείς και φίλους τους την "ολοκλήρωση" της 
τελετουργίας. Στις τελετές αυτές συμμετέχουν 
και οι παλιοί μύστες. Ό λα α ιτά  αποτελούν τα 
χαρακτηριστικά του "κοόμου" των διονυσιακών 
τελετών.

Η μελέτη συνοδεύεται από ένα συνοπτικό "γλωσ- 
σάρι". καθώς και από έναν πλούσιο βιβλιογραφι - 
κό κατάλογο. Περιλαμβάνει επίσης αρκετές ω- 
ραίες φωτογραφίες από την τέλεση του δριόμε­
νου και την ενδυματολογία της Μπούλας και της 
Νύφης.

Επίλογος

Απ' ό.τι εκτέθηκε παραπάνω προκύπτει καθα­
ρά ότι ο συμπολίτης μας μελετητής όχι μόνο 
αποδεικνύει τη σχέση του σημερινού εθίμου με 
τις αρχαιότατες τελετές της Ανοιξης, αλλά προ­
χωρεί ακόμη πιο πέρα: υποδεικνύει τη σχέση του 
δριόμενου με τις ακόμη πιο παλιές τελετές φυλε­
τικής μύησης των νέων ανδρών και της ένταξής 
τους στην "φυλή" ως ενηλίκων μελών της. Ανιχ- 
νεύει την κατοπινή "μορφοποίηση" των τελετοόν 
αυτών και την έτταξή τους στη Διονυσιακή λα­
τρεία και τις αποτρεπτικές και εξευμενιστικές 
τελετουργίες για τον καθαρμό της πόλης και την 
γονιμότητα φύσης και ανθριόπων. Έτσι τεκμη- 
ριιόνεται πλέον η αρχέγονη προέλευση του εθί­
μου και ανοίγει ο δρόμος για την παραπέρα 
έρευνα των όιαδοχικοόν μορφολογικιύν μεταλλά- 
ξεών του μέχρι τις μέρες μας.

Μ τέλεση τον "ζκλιστού" μπροστά στο δημαρχείο
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Η εθνικοθρησκευτική δράση του Ε. 
Στουγιαννάκη

του Γιάννη Καρατσιώλη

Σ. τ.Σ. Αναδημοσιεύουμε ολοκληρωμένο το κείμενο τον συνεργάτη μας Γ. Καρατσιώλη που δημοσιεύτηκα 
"κουτσουρεμένο" λόγω τυπογραφικής αβλεψίας στο προηγούμενο τεύχος μας.

Με αφορμή την ανιστόρητη απόφαση αναγνώ­
ρισης από τις Η.Π.Α του κράτους των Σκοπιών 
με την ονομασία “Δημοκρατία της Μακεδονίας", 
ας σημειώσουμε μερικές γραμμές με την εθνικο- 
θρησκευτική δραστηριότητα του ιστορικού της 
Νάουσας και της Έδεσσας Ευσταθίου Στου- 
γιαννάκη. στη μνήμη όλων όσων αγωνίστηκαν

για την Μακεδονία.

Ο Ε. Στουγιαννάκης υπηρέτησε ως δάσκαλο: 
σε διάφορα κοινοτικά σχολεία της τουρκοκρα­
τούμενης Μακεδονίας, όπου και ανέπτυξε σημα- 
ντική εθνική δραστηριότητα απέναντι στη βουλ­
γαρική προπαγάνδα. Στην αρχή του 1894 στη

Ο Ευστάθιος Στουγιανάκης καθηγητής στη Νάουσα με τους μαθητές του
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ΝΙΑΟΥΣΤΛ
γενέτειρά του Έδεσσα. Το 1897 στο Ασβεστοχώ- 
ρι της Θεσσαλονίκης, στο οποίο είχε σημειωθεί 
•βοβαρή διείσδυση των σλαβικών απόψεων για 
την ελληνικότητα της Μακεδονίας, αγωνίστηκε 
για την διαπαιδαγώγηση τα τοπικής νεολαίας 
και όχι μόνο αλλά και την ποδηγέτηση των ενηλί­
κων κατοίκων του.

Αξιοσημείωτη είναι η δράση του στην Μακεδο­
νική Στρώμνιτσα το 1902 και 1903 μεταξύ των 
ι&αβοφώνων αλλά και των ακραιφνών Ελλήνων 
κατοίκων της, των οποίων αναπτέρωσε το ηθικό 
φρόνηι ια. Στην πόλη αυτί] ( που σήμερα δυστυχώς 
ανήκει στο κρατίδιο των Σκοπιών) νυμφεύεται με 
την νηπιαγωγό Μαρία Καλιούσκα μητέρα δύο 
παιδιών του.

I Στη Νάουσα ήλθε πήρε τον τίτλο του διδάκτορα 
φιλολογίας από το Εθνικό Καποδιστριακό Πα- 
«πιστήμιο Αθηνιόν και ανέλαβε την διεύθυνση 
■φυ Αρρεναγωγείου και του Γυμνασίου της πό-4
|  Παράλληλα με τα καθήκοντά του ως εκπαιδευ­
τικού παντού όπου υπηρέτησε οργάνωσε κυρια­
κάτικα λαϊκά σχολεία, όπου ο ίδιος ανέπτυσσε 
θρησκευτικά θέματα σε λαϊκό ακροατήριο καθώς 
και έδινε διαλέξεις εθνικού περιεχομένου. Συ- 
«ργάστηκε με το Μακεδονικό Κομιτάτο και κα- 
Κβαλε υπεράνθρωπες προσπάθειες να διατηρή­
σει ακμαίο το εθνικό φρόνημα των Ελλήνων της 
«σεχόμε νης από τους Τούρκους καταχτητές Μα­
κεδονίας και ταλαιπωρούμενης από τους συμμο­
ρίτες Βούλγαρους κομιτατζήδες υπαίθρου Μα­
κεδονικής ενδοχώρας.

I  Έλαβε μέρος σε τοπικές ένοπλες συγκρούσεις 
«ον δυνάμεων του Ελληνικού Κομιτάτου με του 
Βούλγαρους κομιτατζήδες και για την πατριωτι­
κή του δράση καταδιώκεται επίμονα και παρακο- 
*>υθείται και από τους Τούρκους και από του 
Βούλγαρους. Τελικά διασώζεται από τις παγίδες 
φτν Βουλγάρου’, αλλά πέφτε ι στα χέρια των Τούρ- 
*ων και κλείνεται στι ς φυλακές του Διοικητηρίου 
181 ς Θεσσαλονίκης.

I Ο  Αγγ. Ανεστόπουλος στο έργο του < Μακεδο­
νικός Αγών > (Θεσσαλονίκη 1965 τόμος Α?σ. 97- 
Η8) αναφέρει για.την δράση του Ε.Στουγιαννάκη

κατά τον Μακεδονικό Αγώνα τα εξής: < Ο Ε. 
.Στουγιαννάκης εργάστηκε όλως ιδιαιτέρως, ως 
διανοούμενος προικισμένος με ευχέρεια λόγου 
και με την εθνική διαφώτιση αναπτέρωνε το 
ηθικό του Ελληνισμού. Τέτοια απήχηση είχε η 
καθοδήγησή του προς τους κατοίκους, ώστε με­
ρικοί που είχαν προσχωρήσει στον Βουλγαρισμό 
ξαναγύρισαν στους κόλπους στους κόλπους της 
Ελληνικής Κοινότητας. Εργάστηκε στην Έ δεσ­
σα και στη Θεσσαλονίκη υπέρ των εθνικών ιδεω- 
δών και ανάλωσε την ζωή του για το μεγαλείο της 
πατρίδας και της Ελληνικής φυλής”.

Όταν απελευθερώθηκε η Μακεδονία εξελέγη 
δυο φορές βουλευτής, του νομού Πέλλας και του 
νομού Θεσσαλονίκης, στην οποία και τελικά ε­
γκαταστάθηκε την περίοδο του μεσοπολέμου και 
αφοσιώθηκε ατην υπηρεσία της εκκλησίας.

Από το αρχείο του Γιώργου Τουσίμη πληροφο­
ρούμαστε, ότι στο ενοριακο εκκλησάκι της Θεσ­
σαλονίκης Αγιος Χαράλαμπος (μετόχι της Μο­
νής Σίμωνόπετρας) εφημέρευε ένας ταπεινός 
λεΐ'ϊτης ο παπα-Λεόντιος, πρόσφυγας από την 
Μικρά Ασία. Αυτός με τη ν συνεργασία εκλεκτών 
ανθρώπων της κοινωνίας της Θεσσαλονίκης ί­
δρυσε μια θρησκευτική αδελφότητα για να <α- 
λπιδράσει (όπως σημειώνει Ο Γ.Τ.) με τακτικά 
ηθικαθρησκευτικά μαθήματα και κηρύγματα ατην 
κοινωνική διαφθορά και την πνευματική αποτελ­
μάτωση".

Ανάμεσα στους ατενούς του συνεργάτες ( 7 τον 
αριθμό) ήταν ο Ε.Στουγιαννάκης. Με αυτούς 
λοιπόν ίδρυσε την Αδελφότητα της Αποστολικής 
Διακονιάς, που ήταν η σοβαρότερη ηθικοθρη- 
σκευτική οργάνωση της συμπρωτεύουσας. Γο 
κέντρο της ήταν στην οδό Κασσάνδρου 59 και 
είχε 7 παραρτήματα σε όλη την πόλη με 1.000 
περίπου τακτικά μέλη

Υπεύθυνος του παραρτήματος στην περιοχή 
των Αγίων Αποστόλων ήταν ο Ευστάθιος Στου- 
γιαννάκης. Πολλές ομιλίες του αναγράφονταν 
στον τύπο της Θεσσαλονίκης, μάλιστα δε ο ερευ­
νητής κεασυνεργάτηςτου περιοδικού "Ν1ΑΟΥΣ- 
ΤΑ" αείμνηστος Γειόργιος Τουσίμης. ερευνώ- 
\πας και αυτί) την πλευρά της δράσης του Ε.
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ΝΙΑΟΥΣΤΑ
Την σχετική εγγραφή της στα εκπαιδευτήρια 

Βέροιας βεβαιώνει ιδιοχείρους ο εκεί Γυμνα­
σιάρχης Π.Δ.Πουρναράς και έγινε αυτή (η εγ­
γραφή) στις 23 Σεπτεμβρίου 1916.

Το ενδεικτικό, εκδόθηκε στην Νάουσα στις 15 
Ιουνίου 1914 και μεταξύ των διδασκόμενων μα­
θημάτων, αξίζει να σημειωθεί, ότι ήταν, την επο­
χή εκείνη, τα Γαλλικά (ως ξε'νη γλώσσα) καθώς 
και ιδιαίτερο μάθημα το της ερμηνείαςτου Ευαγ­
γελίου, πε'ραν φυσικά, των Θρησκευτικών.

Το πλήρες κείμενο του εγγράφου αυτού παρα­
θέτουμε σε φωτοτυπία, αφού ευχαριστήσουμε 
βέβαια τον κ. Πυρινό.

Ιστορικά ντοκουμέντα των 
Εκπαιδευτηρίων Ναούσης

Ενώ τελείωνα την εργασία για 
την εθνικοθρησκευτική δράση του 
ιστορικού της Νάουσας, ο αγαπη­
τός και συνεργάτης του περιοδι­
κού μας Παύλος Πύρινος (λυ­
κειάρχης από την Βέροια) μου 
παρέδωσε για  το αρχείο  της 
"ΝΙΑΟΥΣΤΑΣ " το πρωτότυπο 
Ενδεικτικού, επιδόσεων μαθή­
τριας των "Ελληνικών Εκπαιδευ­
τηρίων Ναούσης" με την υπογρα­
φή του Διευθυντού τους Ευστα­
θίου Στουγιαννάκη.

Τούτο αφορά το σχολικό έτος 
1913-1914 και αναφέρεται σε μα­
θήτρια από την Αθήνα (Αλεξάν­
δρα Κόττου) 14 ετών κόρη προ­
φανώς δημοσίου υπαλλήλου που 
υπηρετούσε στη Νάουσα και της 
χορηγήθηκε για την εγγραφή της 
στην επόμενη τάξη ( από την Β’ 
ημιγυμνασίου στη Γ’) πράγμα που 
έγινε στην Βέροια, όπου μάλλον 
μετατέθηκε ο πατέρας της.

Στουγιαννάκη. αναφέρει τον συγκινητικό επική­
δειο που εκφώνησε ο τελευταίος κατά την κηδε ία 
του γέροντα πατρός Λεοντίου. Στον επικήδειο 
αυτό εκφράζει τον απεριόριστο θαυμασμό προς 
τον πνευματικό αυτό άνθρωπο και την ευγνωμο­
σύνη για όσα πνευματικά του προσέφερε.

Για την ιστορία να υπενθυμίσουμε ότι ο Ε. 
Στουγιαννάκης γεννήθηκε στην Έδεσσα το 1875 
και πέθανε στη Θεσσαλονίκη το 1938. Την (Ιστο­
ρία της πόλεως Ναούσης( εξέδωσε το 1924 στην 
Έ δεσσα ( Β’ και Γ’ έκδοση έγινε από τον Σύλλο­
γο Αποφοίτων Ναούσης “Αναστάσιος Μιχαήλ ο 
Λόγιος" το 1976 στη Θεσσαλονίκη και το 1993 
στη Νάουσα) και το έργο του "Έδεσσα η Μακε­
δονική εν τη ιστορία” εξέδωσε το 1932 για πρώτη 
φορά. Οι δύο αυτές πόλεις τον τίμησαν μόνο με 
την ονομασία μιας οδού.

Η φωτοτυπία του εγγράφου
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Ν1Α0ΥΣΤΛ

* Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ 
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

tot? 1ο)άννη Χατζηχαρίση 
Αναπληρωτή Ερευνητή του ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε. 

Διευθυντή Ινστιτούτού Φυλλοβόλων Δένδρων

ι 'Οταν μιλάμε, ακούμε ή διαβάζουμε για το 
περιβάλλον, η σκέψη των περισσότερων ανθρώ­
πων οδηγείται συνειρμικά στο φυσικό περιβάλ­
λον, που εκτείνεται σε περιοχε'ς της γης με ήπιες 
ή καθόλου ανθρώπινες δραστηριότητες και ι­
διαίτερα στην άγρια πανίδα και χλωρίδα, που 
απαντάται ή αναπτύσσεται σ' αυτό. Σπάνια συ­
γκαταλέγει σ' αΐ'τό και τις καλλιεργούμενες ε­
κτάσεις γης ή αυτε'ς που χρησιμοποιούμαι απο 
την κτηνοτροφία για βόσκηση ή για άλλες γεωρ­
γικές δραστηριότητες. Η αντίληψη αυτή έχει ως 
Αποτέλεσμα να διαχωρίζεται και να μη δίνεται η 
δέουσα περιβαλλοντική σημασία, για το κομμάτι 
•Αυτό του περιβάλλοντος, από τους ανθρώπους 
τίης υπαίθρου και η ανάλογη από τους σχετικούς 
Φορείς.

|  Οι καλλιεργούμενες εκτάσεις γης, καθώς και 
Οι χρησιμοποιούμενες για άλλες γεωργικές δρα­
στηριότητες. αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του 
περιβάλλοντος, σύμφωνα με την ολιστική αντίλη­
ψη αυτού. Εκτός δε από την οικονομική σημασία 
που έχουν και την καίρια συμβολή τους στην 
Ιπιβίωση του ανθρώπου, συμβάλλουν αποφασι­
στικά στην διατήρηση της άγριας πανίδας κυ­
ρίως και χλωρίδας, αλλά και στην ομορφιά του 

■οπίου, ενώ σε πολλές περιπτώσεις και κυρίως 
¿ε αρδευόμενες ερημικές περιοχές, στην ανάπτυ­
ξη και διατήρηση χλωρίδας. Σε ορισμένες περι­
πτώσεις είναι αναγκαία η συνύπαρξη καλλιερ-

Ι
ούμενων και μη καλλιεργούμενων εκτάσεων 
ια την επιβίωση των οικοσυστημάτων που δια- 
ορφώνονται σ’ αυτές.

Πολλοί είδη αυτοφυών φυτιύν μπορούν να επι- 
ιώσουν μόνο σε καλλιεργούμενες εκτάσεις γης,

ενώ σε μη καλλιεργούμενες κινδυνεύουν με εξα­
φάνιση από ασθένειες ή τον ανταγωνισμό άλλων, 
που προσαρμόζονται καλλίτερα σε αντίξοες συν­
θήκες.

Πολλοί καλλιεργούμενα είδη φυτών ή ποικιλίες 
αυτών, με οικονομική σημασία, έχουν εξαφανι­
στεί από το φυσικό περιβάλλον και σώζονται 
χάριν στην καλλι έργε ιοί τους από τον άνθρωπο.

Το ίδιο συμβαίνει και με πολλοί είδη ή φυλές 
εκτρεφόμενων από τον άνθρωπο ζώων.

Πολλοί είδη οίγριων ζώων, πτηνών αλλά και 
εντόμων, έχουν ως ενδιαίτημα τις καλλιεργούμε­
νες περιοχές και επιβιώνουν με τροφές που πα­
ρέχονται από αυτές, ενώ άλλα μεταναστεύουν σε 
καλλιεργούμενες περιοχές, όταν έχουν εξαντλη­
θεί τα οιποθέματα τροφής στο φυσικό τους χώρο 
ή έχουν σκεπαστεί από χιόνια.

Όσον αφοροί στην ομορφιά του τοπίου δεν 
χρειάζεται να πούμε πολλοί λόγια, αρκεί να φα­
νταστούμε τις καλλιεργούμενες εκτάσεις γης χω­
ρίς τις καλλιέργειες. Πολλές από αυτές με εύφα- 
ρα εδάφη και ευνοϊκές κλιματικές συνθήκες θα 
είχαν μετατραπεί σε δάση, ρουμάνια, λόχμες ή 
λειμώνες, ενώ άλλες, με δυσμενείς εδαοροκλιμα- 
τικές συνθήκες, όπως είναι οι περισσότερες πε­
ριοχές της Μεσογείου, θα είχαν ερημοποιηθεί, 
χωρίς ίχνος ζωής πάνω τους.

Χαρακτηριστικό ποιροίδε ιγμα της αντίθεσης αυ­
τής για τη χώρα μας αποτελεί ο Θεσσαλικός 
κάμπος. Όταν τον όιοιτρέχει κανείς κατά την 
βλαστική περίοδο των καλλιεργειών, βλέπει μια 
απέροιντη θάλασσα από όλες τις οχποχρώσεις του
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πράσινου, που δημιουργούν οι διάφορες καλ­
λιέργειες. Όταν όμως ωριμάσουν οι καρποί των 
καλλιεργειών και θεριστούν και συγκομισθούν, 
η καταπράσινη θάλασσα μεταμορφώνεται σε έ­
ρημο.

Οι καλλιεργούμενες εκτάσεις γης με τα ποικι­
λόσχημα οριοθετημένα αγροτεμάχια, τις διάφο­
ρες ποικιλόμορφες καλλιέργειες, τους φυσικούς 
φράχτες και τις χέρσες εκτάσεις ανάμεσά τους, 
συνθέτουν ένα πανόραμα ομορφιάς, με διαφορε­
τική εμφάνιση στις τέσσερις εποχές του έτους.

Στη διαμόρφωση του Δελφικού τοπίου, που 
θεωρείται από Διεθνείς Φορείς, ένα από τα 
ωραιότερα του κόσμου, συμβάλλουν: το ανάγλυ­
φο του εδάφους, το σημείο διαφυγής αυτού που 
ξανοίγεται προς τη θάλασσα και η πυκνή κάλυψη 
των επιφανειών με καλλιεργούμενα ελαιόδεν- 
δρα.

Στην περιοχή μας. τα τεχνητά δάση των καλ­
λιεργούμενων ειδών οπωροφόριον, οι οπωριό- 
νες. που καλύπτουν όλες σχεδόν τις εκτάσεις των 
καλλιεργούμενων περιοχών στις υπώρειες του 
Βερμίου και εξαπλώνο\ται σταδιακά προς τις 
πεδινές του κάμπου της Μακεδονίας, έρχονται 
σε απόλυτη αρμονία με τις δασοσκεπείς πλαγιές 
του Βερμίου και διακοσμούν το τοπίο με διάφο­
ρα χρώματα και αποχρώσεις, που εναλλάσσο­
νται στα διάφορα υψόμετρα και στις τέσσερις 
εποχές του έτους.

Τα λιβάδια των ορεινών όγκων θα στερούνταν

ΝΙΑΟΥΣΤΑ______________________________
από τη ζωντάνια της ζωής που δίνουν σ’ αυτά, tu 
κοπάδια εκτρεφόμενων ζώων, όταν βόσκουν κα· 
τάτην θερινή περίοδο, σε αντίθεση με τη χειμερι- 
νή που η ζωντάνια αυτής σπανίζει.

Πολλοί ποιητές και συγγραφείς, από όλο το\1 
κόσμο, εξύμνησαν την ομορφιά του τοπίου των ■ 
καλλιεργούμενων περιοχών ή όπως συνηθίζεται , 
να λέγεται του αγροτικού τοπίου, ενώ ζωγράφοι 
την απεικόνισαν σε όλες τις εποχές του έτους.

Οι καλλιεργούμενες περιοχές του περιβάλλο­
ντος, εκτός από την οικονομική σημασία ποι 
έχουν, για την παραγωγή αγαθών αναγκαίων 
στην επιβίωση του ανθρώπου, τη συμβολή τον; 
στη διάσωση της πανίδας και χλωρίδας και το 
αισθητικό μέρος, συμβάλλουν ακόμη, με τις αν 
θρωπινες δραστηριότητες:

-Στην προστασία των εδαφών από την' διάβρω­
ση-

-Στον εμπλουτισμό των αποθεμάτων των υπό­
γειων υδάτων και ιδιαίτερα στις αρδευόμενε: 
περιοχές.

-Στον εμπλουτισμό της ατμόσφαιρας με οξυγό­
νο.

-Στον εμπλουτισμό των εδαφών με θρεπτικό 
στοιχεία.

-Καθώς επίσης και στην διάσωση πολύτιμων 
για την' ανθρωπότητα και το περιβάλλον' φυτικόν 
και ζωικών πόρων.
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ΜΑΟΥΣΤΛ
Στο τελευταίο σημείο θα σταθούμε λίγο περισ­

σότερο, γιατί περιλαμβάνει μια παράμετρο που 
είναι γνωστή σε εξειδικευμένους σχετικά επιστη­
μονικούς φορείς, άγνωστη όμως σε όλους σχεδόν 
Τ(*υς υπόλοιπους φορείς που ασχολούνται με το 
περιβάλλον, στους ανθρώπους της υπαίθρου και 
στο ευρύ κοινό.

Στα καλλιεργούμενα φυτά και στα εκτρεφόμε­
να  ζώα. που έχουν μεγάλη οικονομική σημασία, 
ππρίσταται επιτακτική η ανάγκη να αντικαθί­
στανται διαρκούς οι καλλιεργούμενες ποικιλίες 
και οι εκτρεφόμενες φυλές αντίστοιχα, με νεότε­
ρες. για τους παρακάτω λόγους:

Κατά τις διαδικασίες αναπαραγωγής αυτών 
και μετά από ορισμένες γενεές, τα καλά χαρα­
κτηριστικά. για τα οποία επιλέγηκαν. διασπώ- 
νται ή εκφυλίζονται.

Με την συνεχή και επί μακρόν καλλιέργεια ή 
εκτροφή αυτών στο ίδιο περιβάλλον, αποκτούν 
ευαισθησίες σε εχθρούς και ασθένειες.

Η αντιμετώπιση του μεγάλου διεθνούς αντα­
γωνισμού στα παραγόμενα προϊόντα αυτών, α­
παιτεί συνεχή βελτίωση των καλλιεργούμενων 
ποικιλιών και φυλών, για την παραγωγή προϊό­
ντων καλύτερης ποιότητας.

Ο πληθυσμός της γης αυξάνεται συνεχώς, ενώ 
οι διαθέσιμες εκτάσεις γης παραμένουν σταθε­
ρές και για να εξασφαλιστεί επάρκεια αγαθών 
χρειάζεται αύξηση της παραγωγικότητας των 
β&αφιόν, που επιτυγχάνεται κυρίως με την δη­
μιουργία και καλλιέργεια περισσότερο αποδοτι­
κών ποικιλιών και παραγωγικιόν φυλών.

;Όι διατροφικές συνήθειες των καταναλωτών 
αλλάζουν με τον καιρό και τα παραγόμενα προϊό­
ντα θα πρέπει να προσαρμόζονται στις εκάστοτε 
απαιτήσεις των καταναλωτών.

Ή  εξεύρεση, δημιουργία και επιλογή νέων ποι- 
κίλιιόν και νέων φυλών ζώων είναι αρμοδιότητα 
σχετικιόν Ερευνητικών Ιδρυμάτων, τα οποία α­
σχολούνται με τη γενετική βελτίωση αυτών συνε- 
ΛΡς και σε όλες τις χώρες του κόσμου, με σκοπό 
τη δημιουργία ικανών παρακαταθηκιόν που θα

είναι στη διάθεση των καλλιεργητών.

Το αντικείμενο αυτό απορροφά το μεγαλύτερο 
μέρος των δραστηριοτήτων και του Ινστιτούτου 
μας.

Για την επίτευξη των στόχων αυτών απαιτείται 
παρακαταθήκη κατάλληλων γονιδίων, που α­
νευρίσκονται στις ήδη καλλιεργούμενες ποικι­
λίες φυτιόν ή εκτρεφόμενες φυλές ζώων, καθώς 
και σε άγρια είδη ή φυλές.

Δυστυχώς όμως οι παλαιές ποικιλίες, όταν δεν 
χρησιμοποιούνται για καλλιέργεια, εγκαταλεί- 
πονται από τους παραγωγούς και εξαφανίζο­
νται. Τα ΘΟώ των ποικιλιών σιταριού, που χρησι­
μοποιήθηκαν’ για καλλι έργε ι α κατά το παρελθόν.
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έχουν εξαφανιστεί και όεν ανευρίσκονται σήμε­
ρα. Το ίδιο συνέβη και με τις εκτρεφόμενες φυλές 
ζώων και ιδιαίτερα στη χώρα μας με τις τοπικές 
φυλές αιγοπροβάτων, βοοειδών κ.λ.π., καθιστώ­
ντας τη γη μας φτωχότερη.

Παράλληλα εξαφανίζονται και πολλά πολύτι­
μα άγρια είδη με την ρύπανση, την μόλυνση και 
γενικά την κακή διαχείριση ή εκμετάλλευση του 
περιβάλλοντος.

Πολλά είδη εξαφανίζονται ακόμη από νέους 
εχθρούς και ασθένειες, που εισβάλλουν από όλες 
τις γωνι ές της γης, με τη μεταφορά αγαθών και τη 
διακίνηση των ανθρώπων, εναντίον των οποίων 
οι γηγενείς πληθυσμοί δεν είχαν αναπτύξει μη­
χανισμούς αντίστασης ή «νθεκτικότητας.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η κατα­
στροφή σε πολλές περιοχές της χώρας μας, από 
ξενόφερτα Βακτήρια, μεγάλων δασικών εκτά­
σεων με αυτοφυείς καστανιές, φτελιές και τελευ­
ταία στην Πελοπόννησο, με πλατάνια. Στη γενέ­
τειρά μου. Βελβεντό Κοζάνης, υπήρχε μεγάλος 
αριθμός αυτοφυών δένδρων Βερικοκιάς, Μη­
λιάς, Αχλαδιάς, Δαμασκηνιάς κ.λ.π.. με την εισα­
γωγή της καλλιέργειας αυτών των ειδών εισήλ- 
θαν και οι ασθένειες, τις οποίες οι παραγωγοί 
καταπολεμούσαν στα καλλιεργούμενα δένδρα ό­
χι όμως στα αυτοφυή, με αποτέλεσμα να προ­
σβληθούν, να ξηραθούν και να εξαφανιστούν, 
εξαφανίζοντας μαζί τους και τα πολύτιμα γονί­
δια που έφεραν,

Τα άγρια αυτοφυή είδη όπως και τα καλλιερ­
γούμενα. κινδυνεύουν ακόμη με διάβριυση, από 
τη διασταύρωσή τους με καλλιεργούμενα συγγε­
νή είδη ή αντίστροφα, που έχει σαν αποτέλεσμα 
την εξαφάνιση ή την υποτέλεια πολύτιμων αλλη- 
λόμορφων γονιδίων, εξαιτίας της οποίας δεν θα 
μπορέσουν να κυριαρχήσουν και να εκδηλώσουν 
τα χαρακτηριστικά τους στους απογόνους.

Γία τη διάσωση από την διάβρωση ή την εξαφά­
νιση φυτικών ειδών και (μυλών ζώων, με μεγάλη 
οικονομική σημασία, χρηματοδοτούνται ή επιδο­
τούνται από εθνικούς πόρους, από την Ε.Ε., από 
τον F.A.O. και από πολλούς άλλους σχετικούς 
φορείς, εξειδι κευμένα διεθνή, εθνικά και τοπικά

προγράμματα, τα οποία υλοποιούνται από σχιτι 
κούς επιστημονικούς και ερευνητικούς φορεί; 
σε συνεργασία με Δημόσιες Υπηρεσίες, άλλοι; 
συλλογικούς φορείς και μεμονωμένους παραγοι 
γούς, με τους παρακάτω κύριους στόχους:

-Την εξερεύνηση, επισήμανση, καταγραφή κο 
χαρτογράφηση άγριου ή αυτοφυούς φυτικού υλ 
κού με ιδιαίτερη οικονομική ή επιστημονική σι, 
μασία.

-Την επισήμανση, καταγραφή και αξιολόγηοι 
των κινδύνων που το απειλούν με διάβρωση 
εξαφάνιση.

-Τη μεταφορά αυτού σε ασφαλή θέση για διάσυι 
ση.

-Τη διατήρηση αυτού σε επίσημες Τράπεζες Δια 
τήρησης Γενετικού Υλικού. (Τ.Δ.Γ.Υ.). στις ο 
ποίες διατηρούνται επίσης παλαιές ποίκιλά 
καθώς και νεώτερες, που εγκαταλείψθηκε η καί 
λιέργειά τους από τους παραγωγούς και άλλ 
πολύτιμο γενετικό υλικό.

-Την επιδότηση παραγωγών για καλλι έργε ια ττυ 
πιων ή παραδοσιακών ποικιλιών, που εγκατο· 
λείφθηκε η καλλιέργεια τους και κινδυνεύουν μι 
εξαφάνιση.

Επίσημη Τ.Δ.Γ.Υ. διαθέτει και το Ινστιτούτ 
μας. για τα φυλλοβόλα οπωροφόρα.

Ανάλογα προγράμματα υλοποιούμαι και γιι 
τις εκτρεφόμενες φυλές ζώων.

Εκτός από τα παραπάνω προγράμματα ποι 
έχουν στόχο την διάσωση πολύτιμων γενετικοί 
πόρων, χρηματοδοτούνται, ενισχύονται ή επιδο 
τούνται και προγράμματα που έχουν στόχους: τ 
διατήρηση και αποκατάσταση του αγροτικού τ<' 
πίου, την αναβάθμιση του περιβάλλοντος και τοή! 
φυσικών πόρων, όπως είναι οι εδαφικοί, οι υδό 
τινοι. κ.λ.π., την εφαρμογή καλλιεργητικών μί 
θόδων φιλικών προς το περιβάλλον, όπως είνιι 
η βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία, η ολοκλί) 
ρωμένη διαχείριση κ.λ.π.

Αναφέρουμε χαρακτηριστικά μερικές από τι 
χρηματοδοτούμενες δράσε ι ς αυτών των προγρυμ
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μάτων.

_____________________________________ ΝΙΑΟΥΣΤΑ
προστασία των εδαφών από τη διάβρωση.

-Μακροχρόνια παύση εκμετάλλευσηςγειοργικών 
γαιιόν, για την αποκατάσταση των εδαφών, αλλά 
και την ανάπτυξη της γηγενούς άγριας χλωρίδας 
και πανίδας.

-Εκτατικοποίηση της κτηνοτροφίας για τη απο­
φυγή της υπερβόσκησης, που ε'χει σαν αποτέλε­
σμα την διάβρωση του εδάφους και την μείωση 
της βιοποικιλότητας.

-Μείωση του αριθμού των ζώων που εκτρέφο- 
νται σε νησιωτικές κυρίως περιοχές, στις περι­
βαλλοντικές δυνατότητες των διατιθέμενων ε­
κτάσεων.

-Διατήρηση και αποκατάσταση φυτοφραχτών, 
για την αποκατάσταση και διατήρηση του αγρο­
τικού τοπίου.

-Διατήρηση και ανακατασκευή αναβαθμίδων σε 
επικλινείς καλλιεργούμενες εκτάσεις, για την

-Διατήρηση ασυγκόμιστης επιφάνειας έως και 
30%, των καλλιεργούμενων εκτάσεων με δημη­
τριακά ή κτηνοτροφικά φυτά, για να αποτελέσει 
ζώνη διατροφής των άγριων πουλιών ή ζώων και 
χώρο φωλιάσματος και αναπαραγωγής αυτών.

-Χειμερινή κατάκλυση ορυζώνων με νερό, το 
τρίμηνο Νοεμβρίου - Δεκεμβρίου - Ιανουάριου, 
που βρίσκονται στο Δέλτα ποταμών, για να συμ­
βάλλουν στην προστασία της ορνιθοπανίδας.

Εκτός από τις παραπάνω, χρηματοδοτούνται 
και πολλές άλλες δράσεις σχετικές με το αγροτι­
κό περιβάλλον και θα μπορούσαν να συμπεριλη- 
φθούν και πολλές άλλες ακόμη, με την ίδια ή και 
μεγαλύτερη σημασία, όπως για παράδειγμα η 
δημιουργία αλέων δεξιά και αριστερά των αγρο­
τικών δρόμιυν, η δημιουργία ανεμοφραχτών με 
δένδρα, γύρω απότα καλλιεργούμενα αγροτεμά­
χια. η εγκατάλειψη στα δένδρα της ακατάλληλης
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ΝΙΑΟΥΣΤΑ
για Εμπορία π α ρ α γω γή ς  των καλλιεργούμενων 
οπωροφόρων. για τη διατροφή άγριων ζώων και 
πτηνών, κ.λ.π.

Δυστυχώς όμως οι πιστώσεις που διατίθενται 
για το σκοπό αυτό από τη χώρα μας είναι ελάχι­
στες και οι περισσότερες προέρχονται από προ­
γράμματα της Ε.Ε.. παρά του ότι η χιόρα μας 
διαθέτει πλουσιότατα αποθέματα γενετικών πό­
ρων και μεγάλη ποικιλομορφία αγροτικών το­
πίων. ιδιαίτερου φυσικού κάλους και μεγάλων 
αντιθέσεων, που θα μπορούσαν να συμβάλλουν, 
εκτός των άλλων, και στην ανάπτυξη του αγροτι­
κού τουρισμού και γενικότερα της υπαίθρου.

Τα εν λόγω προγράμματα χρηματοδοτούν τις εν 
λόγιο δράσεις σε ορισμένες μόνο περιοχές της 
χώρας μας και δεν έχουν γενικευμένο χαρακτή­
ρα.

Οι δικαιούχοι συμμετοχής σε αυτά, δεν είναι 
επαρκώς ενημερωμένοι και ελάχιστοι συμμετέ­
χουν. με αποτέλεσμα να μην επιτυγχάνονται πλή­
ρως οι στόχοι και να μην απορροφούνταί οι 
διατιθέμενες πιστώσεις.

Οι περιβαλλοντικοί φορείς, οι άνθρωποι της 
υπαίθρου και η κοινή γνώμη γενικότερα, δεν 
είναι σχεδόν καθόλου ενημερωμένοι, για να συμ- 
μετάσχουν ενεργά και να συμβάλλουν με την 
πίεσή τους στην ανάληψη σχετικών δράσεων.

Πρωτοβουλίες προς την κατεύθυνση αυτή στη 
χώρα μας. αναλαμβάνονται κυρίως από την Πο­
λιτεία και από σχετικούς επιστημονικούς και 
ερευνητικούς φορείς, σπάνιά δε από άλλους σχε­
τικούς με το περιβάλλον φορείς, την Τοπική Αυ­
τοδιοίκηση. τους συλλογικούς φορείς παραγω­
γών και από μεμονωμένους παραγωγούς, που θα 
έπρεπε να είχαν τον πρώτο λόγο.

Η ανάληψη πρωτοβουλιών από την Τοπική Αυ­
τοδιοίκηση, τους τοπικούς συλλογικούς φορείς 
και μεμονωμένα άτομα, θα μπορούσε να συμβάλ­
λει αποφασιστικά στην διατήρηση, αποκατάστα­
ση και αναβάθμιση του αγροτικού τοπίου, σε 
τοπικό επίπεδο, καθώς και στην διάσωση πολύτι­
μου γενετικού υλικού, που πολλοί παραγωγοί 
έχουν στη διάθεσή τους και με ελάχιστες δαπά­

νες, που θα επιη;έρουν πολλαπλά οφέλη.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι, οι εκτάσεις της 
γης. που χρησιμοποιούμαι για γεωργικές δρα­
στηριότητες. αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του 
περιβάλλοντος, συμβάλλουν αποφασιστικά στη 
διαμόρφωση αυτού και είναι λάθος να διαχωρί­
ζονται.

Καθώς επίσης και ότι, και το κομμάτι αυτό του 
περιβάλλοντος αντιμετωπίζει σοβαρά προβλή­
ματα και κινδύνους, ανάλογους με αυτούς τον 
φυσικού περιβάλλοντος, που πρέπει να  αποσο- 
βηθούν, πολύ δε περισσότερο γιατί έχει και ι­
διαίτερη οικονομική σημασία για την ανθρωπό­
τητα.

Μπορεί ακόμη να αποκατασταθεί, να βελτιω­
θεί και να αναβαθμιστεί ως προς το αισθητικό 
μέρος και ιδιαίτερα σε περιοχές που αυτό είναι 
υποβαθμισμένο, όπως για παράδειγμα στο Θεσ- 
σαλικό κάμπο, στον οποίο, οε τεράστιες καλλιερ­
γούμενες εκττισεις με σιτηρά, δεν υπάρχει ούτε 
ένα δένδρο να κουρνιάζουν τα πουλιά, να ξεκου­
ράζονται οι άνθρωποι τα μεσημέρια του Καλο­
καιριού και να διακοσμεί το τοπίο. Η φύτευση 
μερικών δένδρων', στα όρια των αγροτεμαχίων, 
θα εξυπηρετούσε πολλαπλούς σκοπούς και θα 
έδινε άλλη όψη στο τοπίο.

Δεν υπάρχει επίσης αμφιβολία ότι. γίνονται 
προσπάθειες προς όλες αυτές τις κατευθύνσεις, 
από την πολιτεία, από εμπλεκόμενους επιστημο­
νικούς και άλλους σχετικούς φορείς και από 
κατοίκους της υπαίθρου, αλλά είναι περιορισμέ­
νες, υποτονικές, ασυντόνιστες και μικρού φά­
σματος.

Σε χώρες του εξωτερικού με αυξημένη περι­
βαλλοντική συνείδηση γίνονται πολύ περισσότε­
ρα και σε μεγαλύτερη έκταση, τόσο από την 
πολιτεία, όσο και από τους φορείς, αλλά και 
ατομικές.

Στην Ολλανδία, υποχρεώνονται οι καλλιεργη­
τές τουλίπας, να μην συγκομίζουν την παραγωγή 
ανθέωντο πρώτο έτος των φυτειών, που είναι και 
το πιο παραγωγικό, για να διακοσμούν ανθίζο­
ντας το περιβάλλον και να αυξάνεται η τουριστι-
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κή κίνηση.

Στις Σκανδιναβικές χώ­
ρες, οι καλλιεργητές ο- 
πωροφόρων, κατασκευά­
ζουν τεχνητές φωλιές 
πουλιών, για να φωλιά- 
ζουν τα πουλιά στους ο­
πωρώνες και να τους προ- 
οτατεΰουν από βλαβερά 
έντομα.

Στην Αυστρία, πολλές 
κτηνοτροφικές εκμεταλ- 
λεύσεις, διοχετεύουν τα 
απόβλητα των στάβλων σε 
υπόγειες κλειστές δεξα­
μενές. για να υποστοΰν ζύμωση και κατόπιν να 
διασκορπιστούν στο έδαφος, ενώ παράλληλα χρη­
σιμοποιούν τα παραγόμενα αέρια κατά τη ζύμω­
ση, που είναι κυρίως υδρογονάνθρακες, για θέρ­
μανση των στάβλων και των κατοικιών, με την 
καύση τους σε ειδικούς καυστήρες, στην Κίνα δε 
και για μαγείρεμα.

Σε πολλές χώρες, σπέρνεται στους οπωρώνες 
ειδικός χλοοτάπητας, για την αντιμετώπιση των 
ζιζανίων, αλλά και την βελτίωση της εμφάνισης 
του τοπίου.

Τα τελευταία χρόνια, άρχισε σε πολλές χώρες, 
ΐ] τουριστική εκμετάλλευση οπωρώνων κυρίως, 
με την διάθεσή τους έναντι τιμήματος, για οικο­
γενειακές εκδρομές, κατά τις οποίες, οι οικογέ­
νειες διημερεύουν εντός αυτών, τρώνε ελεύθερα 
φρούτα από τα δένδρα και συγκομίζουν για το 
σπίτι, τα οποία όμως πληρώνουν φεύγοντας.

Από όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, διαπιστώ­
νεται αβίαστα ότι στη χώρα μας γίνονται ελάχι­
στα για τη διατήρηση, βελτίωση και αξιοποίηση 
του περιβάλλοντος, στο οποίο αναπτύσσονται οι 
γεωργικές δραστηριότητες. Η κοινή γνώμη δεν 
είναι επαρκώς ενημερωμένη. Η ευαισθησία τιον 
σχετικών φορέων και του κοινού είναι πολύ μι­
κρότερη από αυτή που εκδηλώνεται για το φυσι- 
•ό περιβάλλον, αν και η σημασία του είναι μεγα- 
■ύτερη, και χρειάζονται εποικοδομητικές πα­
ρεμβάσεις σε όλες τις παραμέτρους που εξετά­

στηκαν και συνοψίζονται παρακάτω:

-Τη διατήρηση και όπου είναι δυνατόν τον εμ­
πλουτισμό των αποθεμάτων του περιβάλλοντος 
σε φυσικούς πόρους, (εδαφικούς, υδάτινους 
κ.λ.π.)

-Τη διάσωση τιον πολύτιμων γενετικών πόρων 
που αντιμετωπίζουν προβλήματα διάβρωσης ή 
εξαφάνισης.

-Τη διατήρηση, αναβάθμιση και βελτίωση του 
αγροτικού τοπίου.

-Τη διατήρηση της άγριας πανίδας και χλωρί­
δας. που ενδημεί στις καλλιεργούμενες περιο­
χές-

-Την ενίσχυση της συμβολής του στη διατήρηση 
της άγριας πανίδας και χλωρίδας.

-Την αξιοποίηση των πόρων και την εκμετάλλευ­
ση αυτού.

Για να εξασφαλιστεί η επιτυχία των παρεμβά- 
σειυν και να προκόψουν τα αναμενόμενα αποτε­
λέσματα, θα πρέπει: να επισημανθούν, να κατα­
γραφούν και να εξεταστούν τα προβλήματα που 
παρουσιάζει το κομμάτι αυτό του περιβάλλο­
ντος, σε κάθε περιοχή, να σχεδιαστούν σχολαστι­
κά οι ενδεικνυόμενες δράσεις που θα πρέπει να 
αναληφθούν, οι οποίες μπορεί να είναι γενικό­
τερου ενδιαφέροντος ή τοπικού χαρακτήρα, α­
νάλογα με τα προβλήματα, τις ιδιαιτερότητες



και τις δυνατότητες της κάθε περιοχής και να 
εκπονηθούν σχέδια υλοποίησης, αξιοποίησης και 
εκμετάλλευσης αυτών, για να υπάρξει ενδιαφέ­
ρον από τον ανθρώπινο παράγοντα.

Για την απρόσκοπτη υλοποίηση των δράσεων 
κατά τον σχεδίασμά αυτών θα πρε'πει:

-Να περιγράφουν με σαφήνεια οι περιβαλλοντι- 
κοΐ στόχοι που επιδιώκονται.

-Να καθοριστούν οι φορείς ή τα φυσικά πρόσω­
πα υλοποίησης αυτιόν.

-Νακαθοριστούν οι περιοχε'ς που θα συμπεριλη- 
φθούν και η ε'κταση εφαρμογής.

-Να εξασφαλιστούν πιστώσεις για τη χρηματο­
δότηση αυτών, όπου είναι αναγκαίες.

-Να δοθούν κίνητρα στα φυσικά πρόσωπα ή 
στους φορείς, στους οποίους οι δράσεις που θα 
αναλάβουν δεν τους επιβαρύνουν οικονομικά.

-Να εξασφαλιστεί η συναίνεση των εμπλεκόμε­
νων φορέων ή των φυσικών προσιόπων.

-Να ενημερωθούν σχολαστικά όλοι οι εμπλεκό­
μενοι, για την σκοπιμότητα και την ωφέλεια που 
θα προκύψει, για να θελήσουν να συμμετάσχουν.

-Να ενημερωθεί σχετικά η κοινή γνώμη, για να 
βοηθήσει στη όλη προσπάθεια.

-Να δοθούν κίνητρα, χρηματοδοτήσεις ή επιδο­
τήσεις, για την αξιοποίηση ή την εκμετάλλευση 
των αποτελεσμάτων.

Στη χώρα μας συμβαίνει και το εξής παράδοξο, 
αρμόδιο Υπουργείο για το φυσικό περιβάλλον 
είναι το Υπουργείο Χωροταξίας Οικισμού και 
Περιβάλλοντος, ενώ για το αγροτικό, το Υπουρ­
γείο Γεωργικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, χω­
ρίς να υπάρχει σαφής διαχωρισμός αρμοδιοτή­
των. με αποτέλεσμα να εμπλέκονται οι αρμοδιό­
τητες. Στις περισσότερες χώρες του κόσμου δεν 
υπάρχει αυτός ο διαχωρισμός.

Πολλά από όσα αναφέρθηκαν παραπάνω θα 
δημιουργήσουν πολλές απορίες σε πολλούς, θα 
πρέπει όμως να ληφθεί υπόψη, ότι, πολλές από
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τις εν λόγω δράσεις θα χρειαστεί να διεξαχθοόν 
σε αγροτικές ιδιοκτησίες, που πιθανόν να τΐ;| 
επιβαρύνουν, άλλες πιθανόν να προκαλέσουν] 
οικονομικές μικροζημιές ή απώλειες εισόδημά- 
των ή να δημιουργήσουν υποχρεώσεις, άλλα; 
πιθανόν να απαιτήσουν δαπάνες ή να χρειαστούν 
προσωπική εργασία. Η αξιοποίηση μερικών, ά·| 
πιυς για παράδειγμα των γενετικών πόρων, α­
παιτεί δαπάνες διατήρησης του γενετικού υλι­
κού.

Η καταγραφή των προβλημάτων και η εξέτασα 
αυτιόν, ο σχεδιασμός των δράσεων, ο προγραμ­
ματισμός και η χρηματοδότηση υλοποίησης αυ- 
τών, είναι αρμοδιότητα της Πολιτείας, η οποία|| 
οφείλει να δείξει και την ανάλογη ευαισθησία 
για το κομμάτι αυτό της εθνικής κληρονομιάς και! 
του φυσικού πλούτου, που η υποβάθμισή του θιι 
καταστήσει τη χώρα μας κυριολεκτικά φτωχότι- 
ρη.

Η επισήμανση των προβλημάτων, η ανάληψη 
και η υλοποίηση των δράσεων, επαφίεται στην 
καλή διάθεση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αρ­
μόδιων επιστημονικών φορέων, σχετικών συλλο­
γικού' φορέων και φυσικών προσώπων, που ο­
φείλουν και αυτοί με τη σειρά τους να δείξουν’ 
ανάλογη ευαισθησία.

Ας μην ξεχνάμε ότι, όσα και να κάνει η Πολι­
τεία τίποτε δεν θα καταφέρει χωρίς την ενεργό 
συμμετοχή των φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκη­
σης, άλλων αρμόδιων ή εμπλεκόμενων φορέων 
και ιδιαίτερα του’ φυσικιόν προσιόπων, που ΐ|| 
συμμετοχή τους είναι αποφασιστικής σημασία: 
τόσο με ατομικές πρωτοβουλίες που μπορούν να 
αναπτύξουν, όσο και με τη διαφύλαξη πολύτιμο)' 
γενετικών πόρων ή άλλων στοιχείων του αγροτι­
κού τοπίου που έχουν στην κατοχή τους.

Η ενεργοποίηση όλων των παραπάνω για την 
ανάληψη δράσεων προς αυτές τις κατευθύνσει: 
δι έπεται και εδώ από το τετράπτυχο των αρχών 
που διατυπώνονται στην περιβαλλοντική αγωγή.' 
Γνώση - Ευαισθητοποίηση - Κινητοποίηση - Πίε­
ση.
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"Νάουσα 19ος - 20ος αιώνας"...

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΝΑΟΥΣΑΣ 
“ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΙΧΑΗΛ Ο ΛΟΓΙΟΣ"

...ένα βιβλίο που όεν πρέπει να λείπει 
από την βιβλιοθήκη σας

ΔΙΑΘΕΣΗ: Πολιτιστική Εταιρεία Νάουσας (Δημοτική βιβλιοθήκη)
τηλ. 23320 24102

Σαμαρά Λευκή τηλ. 23320 22.575



ΗΜΑΘΙΑ
ταξίδι οτην ιστορία, στον πολιτισμό, 

στην ομορφιά της φύσης και της ζωής...
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Ένα ταξίδι που μόλις τελειώσετε, Οα θέλετε να το αρχίσετε ξανά!
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